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Kivjoittaja Hoileki I, Hainonen, OI 3 RUJ

Piiveokuot, taitto ja kawnen sumnittole Hoilki 1, Hafvwonon

Humovintiwat piterokuat Nova Pk
Tubd Kiotwiht, 1o St

Kari Syvjiinon,

Yleinen kutsu, yleinen kutsu, tissi
Otto Heikki Kolmonen Risto Urho
Lutsuu Tekniikka kakkosen Lurssille.

Tervetuloa radioamatésrien yleisluo’eleaan!

Tamia opaskitja selvittelee radioamatéoritutkinnon ylemméin tekniikan eli
tekniikka kakkosen ]zysymylzsii ja vastauksia. Se ei siis ole oppilzirja, ‘vaan
sellaisena lzé‘iytetééin ailzaisempaa teostani Tiimissd hamssiksi — radioamatddri-
tekniikan perusteita.

Tekn'u'klea kakkosen Izysymyspanlzin kaikki lzysymylzset ]zﬁy(lﬁ&n lipi.
]o]aaiseen vastaukseen annetaan selvitys jolzo viittaamalla Tiimissd hamssiksi
—Lirjan vastaavaan kohtaan tahi antamalla tiimin kyse“ﬁ. Tarvittaessa
annetaan Iiséiselvilylasiéi.

Tiimiin olen nyt saanut kolme intoa pursuavaa opislzelijaa: elikkeells
olevan rakennusinsinorin, nelilzyrnppisen ATK-merkonomin ja ammattiop-
pilaitolzsen toisella luokalla opislaelcv;m nuorukaisen. Heilld kaikilla on tarve
paista radioamatoérien y]eis]uolzlzaan, vaikka taustat ovat kovin erilaiset:
opis]zelija Kaapo on vuoden ollut perualuolzaasa, Mirkku on pitlziiéin ollut
tietoliikenneluokassa ja ]aalzlzo pyr]aii suoraan y]cisluolzlzaan.

Erilaiset perustie(lot ovat tata opis‘zeluryhm'aléi vahvistava lelziji‘i: kun
nikskulmia on kolme, voivat leaikki ep'a',selvﬁl: kohdat saada se]itylzsen.

Teta lzirjaa ei ole 1eirjaitettu korkeakoulutason oppikirja]esi, vaan siind
kasitelldan radioamataoritutkinnon tekniikka kakkosen léipéiisemisessﬁ
tarvittavat asiat. Siind ohessa kerrotaan radicaseman pystyttdmisessi ja
lyttamisessd tarvittavista asioista, varsinkin aseman turvallisuudesta.

Tervetuloa mukaan, eldydy tiimin jiseneksi ja nauti opiskelusta!

Turkhaudan Rauhalassa 31. heindkuuta 2003
Heikki E. Heinonen, OH3RU
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Tiimin esittely

Tiimissé yleisluokkaan

Opaskirjan taustaa

Radioamatdoritutkinnon - tek-

niikka  ykkéseen  kootttiin
SRAL:n toimesta kysymys-
pankki v. 1996. Vastaava

oppikirja Titmissi Hamsstksi -
Radioamatioritekniikan perus-
teita ilmestyi jouluksi 1997.

Kesilldi 1999  valmistui
Tekniikka kakkosen kysymys-
pankld, jonka Telehallintokes-
kuksen tydryhmé tarkisti ja
hyviiksyi. Vastaavaa oppikir-
jan ei ollut, vaikka Tifmissd
Hamssiksi siséilsikin huomatta-
vasti myis tekniikka kakkoses-
sa tarvittavaa tietoa.

Lisiitietoa kuitenkin tarvit-
tiin, ja niin tdmé teknitkka
kakkosen opaskirja alkoi muo-
toutua v. 2003 alussa. Kun
kirjoittaminen alkoi olla lo-
puillaan, oli aika julistaa
myds vuosituhannen uudis-
tus: sdhkdtysvaatimus poistuu
radioamatdiritutkinnosta,

Nyt siis tekniikka kakkosen
suorittaminen antaa yleisluo-
kan piitevyyden, joten témin
opaskirjan  nimeksi  kiivisi
Tiimisséi yleistuokkaan. Nimek-
si on kuitenkin valikoitunut
Tiimissd Hamssiksi 2 - Ra
dioamatéorituthinnon tekniik-
ka kalkosen opaskirja.

T2 opaskirjaa kiytetidn
yhdessi  Tiimissd Hamssiksi
-karjan ja tekniikka kakkosen
kysymyspankin kanssa, tdmdi
kirja ei siis ole itsendiinen oppi-
kirja. Sitii voi kyllii vanhempi-
kin radioamatdori tutking mo-
net jo unohtuneot osint po-
lautunevat misloon,

Uudon tlimin oslttely
= Tokniikka ykktuwon  kirjon

kirjoittneswnni  sain  nvuknoni
hyvin toimivan tiimin, jokn oi

istunut tuppisuuna, vaan oli
koko ajan haluamassa tieto-
jen tarkennusta. Samaa tiimié
emme nyt saa kokoon, koska
siitii Jussi ja Kalle ovat aikaa
sitten padsseet yleisluokknan
— jo silloin, kun sithkétysvaati-
muskin ohi viela 60 merkkii
minuutissa,

liljelld on kuitenkin Mirk-
ku, mihin sind nyt tihtdiiit?
- Suoritin ikiajat sitten tieto-
liikenneluokan ja olen ollut
aktiivinen erityisesti kahdella
metrilld. Kun lihdin takaisin
tySelimiidin, péisin mukaviin
ATK-hommiin. Siiné heriisi
mielenkiinto myés tekniik-
kaan, ja ajattelin lihtei ta-
voittelemaan ylemmién teknii-
kan taitoja. Samalla halusin
ndyttad, ettei teknitkka kakko-
nen ole ylivoimainen suoritet-
tava mutllekaan naisille. Nyt
uusien médérdysten mukaan
pifisen yleisluokkaan ilman
sithkétysti, vaikka sitikin eh-
din harjoittelemaan aika ta-
valla,  Opiskelumotivaatiota
minulla kylld riittéa.
- Mukava kuulla Mirkku, ter-
vetuloa esikuvaksi muille YL-
amatooreille! Ja sitten Jaak-
ko, mikiihiin sinut tiinne toi?

- Jaska vaan niiin tuttujen
kesken! Kiitos kysymiistii, olen
sellainen nuoruuden muistois-
sa clijii snmaan tapnan kuin
Jussi edellisessit tiimissii,
Monen muun  koulupojon
tavoin ainkalin wopivan hae
rastunta H0Juvalla, Koavorin
kanmn laimmae nnolls Hap
raatelfjan  Radiokiyjan  puhkd,
kuuntalimma amntbivajil nal
Jtkympillh Jo rakenabmime
jopn Plensn suurauperin,
Luldontkann ol kaikot
konttt rokonnukeilla thinsll « wa

oli helppon titllninally {nok
koiselle korstolla, Pyrin kaverl
ni kanssa toknillinoon  opin
toon, muttn kan mioully ol
vain rakennunalon  hacfolin
lua, piiiidyin tiotyatd tlonen
kennuslinjalle, Fosin  kilvin
kuitenkin sotavilon, jonin pn
nivat  minut  pioneorallin
Niin jiii sithkitys oppimntin,
Kun sitten olin valmiutunat
Pyynikin  rinteestd 00 luviin
puolivilissfi, olin jo parhaslll
nen mies. Ei aiintl ahdity bin
deja kuunteloemnan oikll 1t
kintoon valmintautumann,
ldin hiljatain poin tybollln s
td, mutta harrastanut olan fo
monta vuottn  kuuntelamnlln
kahdeksankymppitt o luke
malla  Radioamatddrid, Nyt
pitdd  pédisth suornan  ylale
luokkaan, alomminta luokinin
en perusta. Sith vantil jo
kennusinginddrin kunnin|
- Kiitos vaoduntuknonta, Tankn,
Radioamatddriharrantunhinn
sopii erittiiin hyvin alllkalll}
selle, vaikkn onninijninontihnn
nuoria pithisi sanda hoarean
teemme pariin, No, meillll on
toki nuoristakin eduntajn mu-
kana, jo mishon mittnlnen
Kari, mikii sinun thone vt}
- Sanokan Knapoks vann, on
moinann tutumpi  nimiualyl
Mithiin olon toista yuotta pe
rusluokann, olen njunu porlt
lokit thytaon CWkunojn jn oon
innontunu kndkenlafuont vokon
tolunta, MU olon ollu vaodon
ammattoppilnitoknsmms  opi
kalomamn  aloktrontikng  mo
lanrnthokny futhonn ale myblnm
ok AMK Lindetethad, Melulll
won tlmdn Kalls un wlinky
mn syl valbbol ool
Hotokonent  wulle booki |n
altbmdh okbn, ko i olililn
phlcdapofone Hhtan povaliyny

—
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—
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Nyt mé alonki ottaa kaiken

irti tin kurssin opeista ja
piistd yleisluokkaan rakente-
leen isoja linukoita. Intoo kyl
rittdid  vaik tolle Mirkulle
jokaa - saas niithdd pirjaiké
se mulle laskemisissa.
- Niinhén sini pubut kuin
Kalle aikanaan, mutta saat
nihdi, ettid opiskelen tunnol-
lisesti ja lasken kaikki laskut
siiné missé siniikin!

- No sittenhén meitda on
kolme laskemisesta innos-

tunutta tissd timissé, Niyte-
tddn tolle lehtorille, ettei sen
korkeamman matikan taidot
ole vieraita meillekiiin.

- Korjaus edelliseen ilmoituk-
seen: meiti laskijoita on nelji,
matematiitkkaahan ei tekmiik-
ka kakkosessa tarvita. Mutta
nyt kiymme tyéhon kiisiksi,

Kysymys, jota ei saisi olla
ollenkaan

- Onpas lehtori  valinnut
omituisella tavalla nimityksen
ensimmiiiselle oppitunnilleen,
“.. ei saisi olla ollenkaan.”
Kukas sen on kieltinyt?

- Kun T2:n kysymyspankki
aikanaan tuli julkisuuteen,
sain parilta ystiviltini pahat
haukkumiset kysymyksen 52
003 asettelusta: “ei tuollaisia
iilykkyystehtivid saa olla ra-
dioamatdéritutkinnossal!”

Tl kysymyspanklia koot-
tnessn oli ehdoton vaatimus,
ettei kysymysten ja vastausten
sanamuodolla saanut kikkail-
la. Sama periaate oli T2
pankkia tehtiiessi. Kuitenkin
oli hiukan vitsailua mukana,
kun tein titi sihkémagneetti-
sen kentiin olemukseen liitty-
viili tehtiiviid. Joiltakin van-
hoilta  kavereiltani  taitaa
puuttua sekéi huumorintajua
ottii teknitkan tuntemusta, kun

kieltaviit “tillaisen™ kysymyk-
sen oikeutuksen, Mutta voihan
sen toki poistaa pankkia jos-
kus uudistettaessa.

- Mini olen taté pohtinut
monta kertaa, enki ole Tiimis-
s Hamsstksi -kirjastasi 16yté-
nyt oikeaa selvitysti, vaikka
luin TH:n sivut 48-49 huolel-

la. Sen verran ymmérrin,
etti  satelliitin  pydrimisestii

johtuen polarisaatio on kierty-
vii. Sellaista polarisaatiota
kiiytetiiin satelliittiliikenteessii
ja se muodostetaan omanlai-
sellaan antennilla. Onko yk-
kiskohdan ristijagi sellainen?

- Olet muuten oikeassa, Mirk—
ku, paitsi etti nyt satelliitin
pyoriminen aiheuttaa kentin
pydrimisen ja sitii on otettava
vastaan ristijagilla.

- Nuo muut kohdat vatkutta-
vat nyt kylld silti kikkailulta,
mitd piti vélttid. Minkiis ko-
koinen on esimerkiksi kakkos-
kohdan dipoliryhmi?

- Dipoliryhmiissi on useita
dipoleita rinnakkain ja useita
tillaisia  riveji  padllekkéin.
Jos aallonpitutus on kaksi
metriii, on dipoliryhmi pian
kymmenen metria leveii..,

- Ja sitihiin ei kylld kukaan
pyoriti sanon mi. Kakkonen
on vidirin,

- Sit md tiiin, et on olemassa
tollasii isoja vateja, 27 jalkaa
on kylli jo valtava, yli kah-
deksan metrii halkasia... Mut
musta sen dipolin pitis pyorii
jos kerran otetaan vastaan
pyorivii kenttid mut sit ei
mainita. Ope on kylld ny kek-
kaillu, kolmonen on viiiirin.

- Kiitos vaan kikkailumoit-
teista, mutta en mini ole
kikkaillut, olen vain kertonut
todellisista antenneista, niin
kuin Kaapo sanoi tietiviinsé.

52003 Amatdorisatelliitti ARS
-01E on radallaan jou-
tunut pybrivddn liikkee-
seen, joten

+ sen ldhetettd voidaan vas-
taanottaa ristijagilla

- sitd voi kuulla pohjoisella
pallonpuoliskolla vain vas-
takkaiseen suuntaan pydri-
vélld dipoliryhmilld (Col-
tinear Array)

- sen tdysipainoiseen vas-
taanottoon kdy vain 27 ja-
lan ldpimittaisella ympyra-
paraboloidiheijastimella
varustettu dipoll

- sen maassa vastaanotetta-
van ldhetteen polarisaa-
tiotaso riippuu ensisijaises-
ti maa-aseman leveysas-
teesta

Tiimissd Hamssiksi s. 48-49

T2:n opaskirjan sivu 1-7

Neloskohtaan sanon: viiiiri
vilite, el polarisaatiotaso maa-
aseman leveysasteesta riipu.
- Ja Mirklku julistaa oikean
tuloksen: rivi on + - — -,

- Kiitokset tiimi hienosta aloi-
tuksesta. Jatkamme tilli ta-
voin, jokainen vastatkoon jo-
takin kuhunkin kysymykseen.
Saatte sanoa omia huomioi-
tanne vastausten perusteiksi
sekiil vaatia lisiselvityksid,

Tehtidvien vastaukset

Opaskirjassa  tehtivissi on
T2:n pankista poiketen esitet-
ty vastausten kohdalla vain
oikea merkki: numero ja kir-
jain on jitetty pois.

Tiimi saa tehtiviit tietoko-
neen kuvaruudulla ilman oi-
keita merkkeji, joten yhteen-
veto on aina paikallaan, kun
kysymys on kiyty lipi.

- Voisitko vieli neuvoa, mi-
ten se ohjelma saadaan piiil-
le kotona, minulla: kun on
pojan entinen tietokonerapa.

- Se on aivan oikea pyyntd,

selvitys tulee heti.
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- Eksii tosiaan saa edes tiet-
sikkaa auld? Eiks sulla tySpai-
kallas ollu omaa konetta?

- Taisi olla hyvét sihteerit,
timmdiset niin kuin mind,
Voisin kylli ATK-vastaavana
auttaa 9.,

- Hyvihiin se on ATK-mer-
konomin ja néppiiriin opiske-
lijan kehua, kun on kunnon
koneet. Kyllihéin minéd aika
paljon katselin tietokoneen
kuvaruutua, mutta tosi on,
ctti alaiseni hallitsivat PC:n
kidyton, minéd en. Vaan lasku-
tikunpa kiiytésséi olen mestari
vielikin... Eikd se minun ko-
mikiiin  Awppumalli
ole, ohjelmakin on joku iéni-
kuinen ysiviitonen!

neeni

- Ei syyti huoleen, Jaska,
kiiytimme tissi  opiskelussa
ikivanhaa konetta, jossa on
ysiviitonen - vanhassa vara
parempi. Pddasia on, etti
saamme RATUTKIN-ohjelman
auki ja pystymme sitd kéytti-
médidin.

RATUTKIN-ohjelma

on T2-moduulin opiskeluun
tarkoitettu  tietokoneohjelma,
jokn perustuu tekniikka kak-
kosen kysymyspankkiin,
Kysymyspankissa on radio-
ja sihkdtekniikan alalta 353
rastikysymystii. Kuhunkin ky-
symykseen on vithintiiéin neljii
vastaustn eli viiitotll,

RATUTKIN-ohjelman kity(

HATUTKIN ohjolinn on how
Pl Jomin o v ot

vatubhin win

LR

LR LR R (TR Y W 1Yy
Fupas

St etk

Olfeding Rga W
TOTRAN, W mmma

Esiin tulee teksti:

Valitse kieli ...
sprak

1. Suomi

2. Bvenska
Valinta ,.. Val:

valj

Nippiilliin 7, jolloin saa-
daan alla niikyviit tiedot kysy-
mysten jakautumisesta aiheit-
tain. Painetaan +«, jolloin
saadaan esiin pidvalikko:

PAAVALIKKOQ
J Jokainen vdittama
kertaalleen

K Koesarja paperille
M  Moduuli T2 -->?

O Opastus

S Satunnaista selailua
T Tentti

V  Valj svenska spraket
X Lopeta

Valitaan O, jolloin saadaan
opastus:

RATUTKIN-ohjelman avulla
voit opiskella radioamatiiritut-
kinnon T2-moduulia.

Komennolla T (tentti) ohjel-
ma arpoo tutkintoa vastaavan
kysymyssarjan. Vastaa +, jos
vdittcme on mielestisi oikea, ja
- Jos se on widrd. Jos haluat
korjata jo antamasi vastauksen,

Kysymysten jakautuminen alheplireltthin
Alho Kysym, Vit
2 Komponentlt (|a teorin) a0 1o
3 Pl jo kytkennal an 140
A4 Vastannottnmt an (L]
0 LAbettimet (e s@hkotvallisine) — #7 A
: m wyafolidil il Aun

CECE " "

A Ml " (L]

LI T PR ™

i LB T
- A

stirrd kursort korjattewaon koh
taan ja ndppdile uund vostaus
atkaisemman pddlle, Voit mydn
Jattdd  vastaamatta mihin o
hansa  vdittdmddn,  Palng wil
loin + -ndippdintd,

Oljelma tallantaa vastaukae
sty ilmoittaa  monestykaosi ol
heittain sekdl kokonolypistonl Jo
wvieldi yhsildi vddrdt vostan kst

- Eihfin siindl ihon noln lye
kun on wiindl sun prpor il
- No oi nivan, muiin kylli
il ohjeolln plefhthtin. Ky
nattan muuton pouentn myie
Tiimissti Homawikal Kifun of
vuilla 2032005 annetiufin ul)
jeitn  tiotokonoalln  hiuefulie
lusta, vaikla nliof pubiatann
kin nikainommantn AT
nimisentdi ohjolmnntn,

Mutta otapn Jankn oyt li
joitus konoan kilynn o
sil, suljon o anuly
noin, jo oyt on aloun vaooml
= e Hyvinhiin thml ikt
jiidin kity, ohjelmn o0 e
aukd, muttn mdoun kageenl s
nukon aivan swmalln vl
= Ml voin kaule wlln liie

tonn s konoes oo,
ot it HATUTKIN pukon liul
ponti oikdh o valkesat! ki

1111

i

-
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open kone. Mé laitan sulle
semmosen ikonin, jota nip-
piilemiilli péd#set suoraan

RATUTKIN -ohjelmaan.

- No eihiin tdssid sitten mi-
tidin epéselvid taida jadda-
kiiiin, paitsi tuo sidhkétys.

- No mitiis episelvid siing
voisi olla, sihkétys poistui
tutkintovaatimuksista ja silli
siisti!

- Sitii mind voan, ettd koh-
distuuko jonkinlaista painetta
rayos siihen, etti sihkotys
lopetettaisiin kokonaan. Mei-
naan, kun nyt CW:lle on va-
rattu bandien alapiiistié omat
kaistansa, niin tuppaako sin-
ne tisti lihtien puheasemia,
joiden viilissii siihkityssignaa-

lit yrittiviit padsti lapi?
- Tarkennan ensin  tuota
sihkotykselle varattujen kais-
tojen kisitettd. Se piti joskus
vuosia sitten paikkansa juuri
noin, mutta nykyisin on ole-
massa vain IARU:n, kansain-
viilisen  radioamatéiriliiton
suositus kaistojen kiyttimises-
ti  AlA-sihkotykselld  seki
samoin omien kaistojen kilyt-
timistd myos digimodeilla.
Valitettavasti jo nyt kuka
tahansa voi tybskennelli SSB-
lihetteelld vaikkapa HF-ban-

dien DX-peditiotaajuuksiila.
Niiin ei kuitenkaan kiytin-
nossi  tapahdu. Illmeisest

taajuuksien kiytdsti annetaan
edelleen suosituksia niin, ettd

AlA-sihkotyksellid

kaistansa.

on - omat

— No timi helpotti, En tosin
vieli dedd, minkd verran
tulen sihkéttelemidin, mutta
luultavasti rakennan jonkin-
laisen pienen CW-lihettimen,
jolla pidin muutaman QSO:n
silloin tilloin. Ei olisi jirke-
vidil, jos silloin joutuisi puhe-
asemien alle,

- Mut onks se than varmaa,
ettii edelleen saa sihkorttii?

- Pitkiille tulevaisuuteen en
halua veikata, joten panen
tihiin alle Jukka Heikinhei-
mon, OH2BR eli SRAL:n toi-
minnanjohtajan mietteitd
siihkotyksesti vuonna 2003,

Jukka Heikinheimo, OH2BR

SAHKOTYS VUONNA 2003

Maailma muuttuu ja me
muutumme sen mukana.
Aikoinaan koko radioama-
tooritoiminta perustui sdh-
kotykseen, puhe tuli Kku-
vaan mydéhemmin. Ra-
diokaukokirjoitus (RTTY) ja
muut digitaaliset ldhetysla-
jit ovat tulleet jaaddkseen,
vai ovatko? Ehkd joskus
tulee niidenkin vuoro viis-
tyd, kun uutta keksitdan.

Radioamat&driys ei tand paiva-
né lepaa jonkin yksittdisen lahe-
tyslajin hallitsemisen varassa.
Kasite ‘“radioamatdsr”  pitda
sisdlladn paljon muutakin, Ra-
dioamatoori osaa rakentaa lait-
leita ja antenneja itseddn tai
muita vahingoittamatta, pystyt-
44 toimivan radioaseman han-
kalaankin sijaintipaikkaan ja
likenndida sujuvasti useita lahe-
lyslajeja kéyttden. Han antaa
harrasteestamme  positiivisen
kuvan ulkopuolisille. Olemme
kalkki suhdetoiminnassa muka-
na, kun ldhiympéristdmme tun-

tee meidat radioamatéoreind.

Sahkétykselld on kiistamatto-
mat ja koetellut etunsa tietyissa
tilanteissa. Se on ainca todella
kansainvalinen, kielimuurit ylitta-
va fapa kommunikoida toisen
radioamatdérin  kanssa. Se on
teknisesti helpoin tapa ldhettaa
viesti |ahelle tai kauas. Lisalait-
teiden farvetta ei ole. Tarvitaan
vain oskillaattorin  varahtelyn
katkomista  s&hkétysmerkkien
tahdissa. QRP-tytskentely ta-
pahtuu valtaosaltaan séhkotyk-
selld, koska sdhkotysmerkeista
on helpompi saada selv&a kuin
puheesta.

Sahkétys on hauskaa ja har-
mitonta eikd ole mitdan syyta,
miksi se pitaisi julistaa pannaan
tai huonommaksi kuin muut lahe-
tyslajit. Sillda on oma paikkansa
muiden joukossa aivan omista
ansioistaan. Pakko-CW:n aika on
kuitenkin ohi. Sen tilalle ehdotan
esimerkiksi hyvien liikennéintita-
pojen, héairibnpoistomenetelmien
ja sdhkémagneettisen yhteenso-
pivuuden eli EMC:n opiskelun
lisddamistd. Tutustuminen kaikki-

en yleisesti radioamataorien kéyt-
tamien lahetyslajien periaatteisiin
on radioamat6ériksi  aikovalle
hyodyksi. Itse kukin valitkoon
sitten sen tai ne lahetyslajit, joita
han kulloinkin haluaa kayttas.

Vapaus on ennen muuta va-
pautta valita. Oikeus vapaaseen
valintaan on puclestaan varmin
tae sadhkdtyksen jatkuvasta suo-
siosta tulevaisuudessakin. O
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Tekniikka kakkosen vaatimukset. T2:n opaskirjan sisiiltli
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Miksi tarvitaan radio-
amatioritutkinto?

Radioamat(ééritoiminta on
radioyhteyksistii ja radiotek-
niikasta kiinnostuneiden
yksityishenkiléiden ja ryh-
mien harrastus. Viranomai-
sel siiiilelevil radioamaléo-
ritoimintaa, joka muun ra-
dioliikenleen tapaan on
luvanvaraista. Radioamatoo-
reille on annettu suhteelli-
sen suuri toiminnan va-
paus, minkid vuoksi heilti
vaaditaan riittiiviit taidol
asemansa kiyttimisessii.
Nimi  taidot punnitaan
televiranomaisen piitevyys-
tutkinnossa, josta annetaan
piitevyystodistus.

SRAL:n erdiinii tavoittee-
na on kasvattaa jisentensii
teknisid  taitoja ja hyvii
radioliikennekulttuuria ky-
vykkiiiin radioamatéérikun-
nan luomiseksi. Tihiin ta-
voitteeseen piiiisemiseksi
liitto tuoltaa farvittavaa
oppimateriaalia.

Radioamatédriluokat

Radioamatéériluokat ovat pe-

rusluokka ja yleistuokka. Pe-
rusvaatimuksena on K-moduu-
li, jossa on kysymyksii radio-
amuatéoriméaarayksistd, hitili-
kenteestii, sihkoturvallisuudes-
ta ja radioamatborilitkentees-
ti. Perusluokkaan tarvitaan
lisiiksi Tekniikka 1 -moduuli,
yleisluokkaan Tekniikka 2
-moduuli. Yleisluokkaan voi
pyrkid olematta perusluckassa.

Suoritetusta tutkinnosta an-

netaan pitevyystodistus, jonka

perusteella saa radioamatsori-
luvan.

SRAL:n oppimateriaali

Suomen Radioamatéoriliitto
on valmistanut radioamatés-
riksi opiskelemisessa tarvitta-
vaa oppimateriaalin.

Opetuspaketissa on opaskir-
joja sekii tietokonelevyke, joka
sisiltii K-, T1- ja T2-moduu-
lien kysymyspankit ja harjoit-
teluohjelmat.

T1:n opiskelussa kiiytetiin
oppikirjan Thimissé Hamssiks
- Radioamatééritekniikan pe-
rusteita, T2:n opiskeluun edel-
lisen kanssa kirjaa Tiimissi
Hamssiksi 2 - Radioamatéori-
tutkinnon teknitkka kakkosen
opaskirja.

Tekniikka kakkowon koo

Tekniikka knkkoson kokeenmnn
arvotaan kysymyspnnkinta 1
kysymystii, joistn jokninoon o
nelji viitettd, nfisth 1,4 kpl
oikeita. Kokeesin vantntnn
merkitsemélli (1), kon vilite
on oikea, ja (=), kun viiite on
viadrd. Jokaisestn oikenstn van
tauksesta san pistean, Wplme
noon tarvitann 45 pintatt, )

Tekniikka kakkoson
opaskirjan sisilty

Johdanto
Komponentit

Piirit ja kytkannhit
Vastaanottimet
Léhettimot
Antennit ja sySttd.
johdot
Radloaaltojen
eteneminon
Mittaaminon
Hilridt Ja nllden
ehkiisominen

10 Miten oplt monlivit
perille. Tulovalsuun
Sisiillysluottelo
L#hdeluettelo

OB WN=

@ -

Nora Paakkasen piirros etukannessa on Tiimissi Hamssiksi ~kirjasta, Yieinen kutsu katkillo on onn
Olavi Helskyn, OH6PK Radioamatéoriin v. 1950 piirtimistii Kilpailut -vinjetistdt, Jukka Maikinhai
mon, OH2BR Sihkétys vnonna 2003 on SRAL:n talvipdivillé 2003 pidetty alustus, bangorumpupiiy

ros on Torsti Paateron, OH2RK Radiokirjasta 1949 ja Voitto Elorannan, OH2NAR

SBAL:n vinjetti on Radiosanoma -lehdestii vuodelta 1929,
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2. Komponentit

Komponentit: kelat
Kondensaattorit
\’nﬂ(ul(sut. Q-nr\'u
Kvartsikiteet
Muuntajat

Diodit

Siséi“ys

2-2
2-4
2-6
2-7
2-8
29

Vahvistimet ja kertojat

Lihetelajit

Radicamatésriaseman sihkansyitts

Radicaallot ja sﬁllleénmgncuuincn
kentta

Kump(menﬁiluvun hakemisto




Komponentit: kelat

Komponentit: kelat

- Tésti se sitten alkaa, Jaak-
ko, Mirkku ja Kaapo. 7¥imissci
hamssiksi -kirja teilld on niké-
jiin kaikilla esilld, siihen tu-
lemmekin tukeutumaan jatku-
vasti. Olette varmaan jo joita-
kin kohtia sieltii lukeneet téitd
tekniikka kakkosen opiskelua
varien, vai miti Mirkkua?

- No minullehan tdmé on
sattuneesta syystd tuttu jo
tekniikka ykkoseen valmistau-
tumisen takia, mutta olen

kylli kertaillut.

- Mind olen sen joutessani
lukenut kertaalleen lipi ja
katsellut sitten vithin tarkem-
min niitd  kenttdasioita. On
muuten kovin erilaista kent-
tiiii, kuin mihin olen tottunut
rakennushommissa, Kaapolle
ne ovatkin vallan tuttuja, kun
ithan hymyaiil

- Ovathan ne jotenkin selvin-
neet tekniikka ykkésta varten,
mutta minusta tuntuu, ettei
kenttid tissii kakkosessa juuri-
kaan tarvita. Se minua hy-
myilyttiid.

~ Kylld tiissii  vield hymy
hyytyy sinultakin, ennen kuin
on yhdeksdskin luku kahlattu
léipi, mutta yritetiin yhdessii.

Mistiis aloitetaan?

- Tavallisesti aloitetann ykka-
sestd, mutta min kuin edelld
kerroin, kysymykset eiviit ole
pankissa aiheittain, Opiskelu-
amme varten olen ryhmitellyt
ne uudelleen, ja onneksi piii-
semme liikkeelle ykkosests,
vaikkei se liity sivun otsik-
koon milldiin lailla. Se on
kuitenkin siihkitekniikan al-
keita, joten kysymykselld 520
01 aloitetaan. Kuka uskaltaa?

- Jos uskalluksella tarkoitat,
ettii kuka pystyy mohlimiién
toisten kuullen, niin minua
sellainen ei vaivaa, joten saa-
nen aloittaa.

Tisséi on tarpeen tehon

kaava P = U°/R. Vastusta R
ei kuitenkaan kannata lihted
ratkomaan, vaan etenen piiiit--
telylaskulla: jos jénnite puto-
aa 90 % eli arvoon 0,9, niin
U toiseen putoaa arvoon 0,81
ja teho putona 810 wartiin,
Tarkistakaa laskimella, jos et-
te usko!
- Mini tarkistin, oikein on.
Viimeisen viiitteen 800 W on
lihinnéd laskettua tulosta, se
on oikein, muut viitteet ovat
vidrii. Rivi on - - - +,

ok 12.8.96

Kuva 2-4

Kahden
lihekkiisen
kelan
magneetti-
kentiin
voimaviival

52001 SHhkSpattorl ottan ver-
kosta 230 voltin fUnnit.
teelld 1000 W tahon, Kun
verkkojiinnito putona 10 %,
on patterin ottama toho
- 1300 W - 1000 W
- 00w + B0 wW
Tiimissi Hamasilsi stvn 22
Tédméin kirjan wivu 2.2

Huomautus: Tast eteenpiin on
viitteet Iyhennetty seurnnvasll!

Tiimiss8 Hamssiks! shvu 22
=TH s. 22
Témén kigan sivu 2-2 w §, 2.2

- Kiitoksia, Jaskn jn Mivlhi,

Jatketaan pienclli numaorolln,

kysymys 520 02,

- Haluaisin ratkon thmiinkin,
vaikka Kaapo jo ihan tlirinen
innosta piidistii  vastnnmunnn,
Kelasta on teorian 7¥imisw
Hamssiksi sivulla 43 ja 'I')
pankista on kuva 24, wiitll
nikee akselien viilinan 00
asteen kulman  vailutukuon
nuo mitd luulen voimaviivoik
si, eiviit piidise kelantn tolusnn
juuri ollenkaan, Kytkontll on
silloin niikdjidin Wyhit, Ykl
viiite on oikea,

- Tekniikka ykkdson hakemin
tosta nien, outii kenkinfinin
duktanssi on T stvulla
104. Kun kelat ovat 90 nutesn
kulmassa, keskindiigindultony.
si on vilhidinen. Toinen vility
on oikea,

- Mulle niikjiiin loput, Gl
vaaninen tarkottas ot kolat on
kytketty  langalln  toiniinm,
viite on viidedl, ik tha nhilne
u','nmuunlujnkyllmmlm 0, B
moses on vaon yka kiitimi o
siinii. ulosotto, Noljlinkin on
viitirin, oiken rivi on b = «,

poooooqooaoooaood

Komponentit: kelat
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Kidekoneen sdéidettava kela mallia -25,
.. M. Viheguuni, Langaton, n:o 4/25

184:5 kuva. Kaksi lyhytaaltovastaan-
attimen kelarakennetta.

Lyhytaaltovastaanottimen keloja Hmari
Jddmaan Nuorten kokeilijain ja
keksijiin kirjan vuoden 1934 painok-
sen mukaan,

Ohje oll K. S.Sainion, OH2NM kisialaa,

Kuvs 37
Malmis kela pobfalevylle Himattuno.

Trolitulirungolle  kadmitty vastaanotti-
men kela (el ferriittisydants)

Qsmo A, Wiio - Unfo V. Somerikko,
Harrastelijan radiokirja 1950

- Hyvinhiin timi lihti kiyn-
tiin. Ensimmaéiset tehtiviit on
ratkaistu ja kaikki pédsivét
tiysipainoisesti mukaan,

Sitten  kysymykseen 520
33. Kun tehdién kelaa niin-
kin suurelle taajuudelle kuin
7 MHz, on kelan rungon ol-
tava vihihévidistd. Ilma on
tiissii suhteessa paras aine,
mutta myds muut luetellut
oval riittivin hyvid. Ferriit-
tisydamelld induktanssia voi
siddtdd n. 30 %. Kaikki viiit-
teet oval oikeita, riviksi tulee
L T e o

- Puhuit niikéjdin TH:n sivun
78 tetoja. Niinpi osaan heti
sanoa kysymykseen 520 13,
ettii ferriittisydiimisiii keloja
kiytetiiin, kun halutaan suu-
rentan  kelan induktanssia.
Jostakin olen oppinut, ettd sy-
diinti siirtéimiilld snadaan ai-
kann hyvin suoraviivainen
taajuudenmuutos. Seké on
tuota lineaarisuutta? Viitteet
3 ja 4 ovat oikeita.

- Samalta sivulta nien, ettd
diinitaajuuksillakin kiytetiin
ferriittisydiintii, kun halutaan
kymmenien millihenrien in-
duktansseja. Niitd kiiytetidn
kai pientaajuussuotimissa?

- Niin kiytetddnki, mii tidn.
Kakkonen on oikee. Mut yk-
kénen on kahdel tapaa viidri:
verkkotaajuudella tarvii olla
suuri induktanssi ja sitd paitti
ferriittisydéin isontaa induk-
tanssii eikd pienennii, Riviks
tuli ny — + + +,

- Kuule Kaapo. Mind ym-
miirrén kylli oikein hyvin ti-
ti Eteli-Himeen murretta,
mutta koeta puhua hitaam-
min, etti pysyn mukana.

- Selvd juttu, Mirkku. Otan
nyt vihiin iisimmin, kun on
teoriaa kysymyksessi 520 05.
Meil oli just hiljan amiksessa
puhetta releen kiiédmin mag-

neettikentiistd. Sen voimak-
kuus on suoraan verrannolli-
nen kiddmin kierroslukuun ja
kiiimissdé  kulkevan  virran
voimakkuuteen. Yks ja nelji
oikein. Virran suunnalla ja
kiimilangan matenaalilla ei
o asiassa tekemisti, kaks ja
kolme viirin, Rivi +-—-+ O

52002 Kaksi kelaa on sijoitet-

tu ldhekkdin niin, ettd

niiden akselien vililli on
90 asteen kulma, joten

+ induktiivinen kytkentd kelo-
jen vililld on 16yhd

+ kelojen vilinen keskinsisin-
duktanssi on hyvin pieni

- kelojen vilinen energian-
vaihto tapahtuu galvaani-
sesti

- kelat muodostavat siisto-
muuntajakytkennan

TH s. 43, 104, S. 2-2

52033 7 MHz taajuudelle tar-
koitettu kela voidaan
kddmid

+ ilmakelana
tralitulirungolle
+ trolitulirungolle, jonka sisil-
14 on ferriittisydidn
+ keraamiselle rungolle
TH s. 78, S. 2-3

52013 Ferriittisyddmelld  va-
rustettuja keloja kiyte-
tddn erityisesti silloin,
kun halutaan

- saada aikaan hyvin pieni
induktanssi esim verkkoku-
ristimeen.

+ valmistaa
suodatin.

+ sddtaa ldhettimen oskillaat-
torin taajuutta mahdollisim-
man lineaarisesti.

+ suurentaa kelan induktans-
sia. : TH s. 78, S. 2-3

52005 Kddmin magneettiken-
tén voimakkuus riippuu

+ kddmissd kulkevan sdhko-
virran voimakkuudesta

- kddmissd kulkevan virran
suunnasta -

- kddmilangan materiaalista

+ kédmin klerrosten lukumia-
rdstd TH s. 43, S. 2-3

+

pientaajuus-




Kondensaattorit

Kondensaattorit

- Kelat eivit tekniikka kak-
kosessa ole kovinkaan tirkei-
ti, kun niistd oli tehty vain
pari kysymysti. Kerropas peit-
telemiittd, olivatko ne vanhat
kuvat pelkkiié palstantiytettii
vai miksi ne panit eteemme
sen kummempia selittamiitta.

- Eiviit ne turhaan esilli ole,
sini Jaska olet miin vanha,
efti ymmiirriit historian mer-
kityksen tekniikan kehitykses-
sii. Kidekoneen siiéidettiivi ke-
la 1920-luvulta on oiva muis-
tutus moottorivetoisten rolleri-
kelojen kiiyttajille siitd, ettd
on kelan induktanssia osattu
siéitié nikaisemminkin, 0-V-1
-vastaanottimessa oli  -30-
luvulla vanhoista putkenkan.
noista  tehdyt vaihdettavat
kelat. Silloin oli aikaa kelan-
vaihtoon, kun siirryttiin ban-
dilta toiselle, Taitava kelante-
kiji sijoitti kierrokset putken-
kannan sisipuolelle, jotta ne
eiviit toistuvassa alueenvaih-
dossa irronneet,

Ainoa T-kakkoseen liittyvi
kuva on Harrastelijan radiokir-
Jasta. Se on mielestini yksi
kauneimpia kuvia, miti ra-
diotekniikan komponenteista
on koskaan piirretty, Siind on
mybs omaa menneisyyttini:
kesillld -54 tein “ison” lahetti-
men, jonka anodipiirin suur-
taajuuskuristimen olin kiimi-
nyt samanlaiselle trolitulrun-
golle. Tyhmyyttéini panin ku-
ristimen kiinni 3 mm:n rauta-
ruuyilla, joka otti suurtaajuu-
desta niin paljon itseensi,
etti. kunumeni ja sulatti kela-
rungon pilalle. Sen jilkeen
olenkin kiyttiinyt vain mes-
sinkiruuveja rakentelussa.

Pitkiit puheet ovat juoruja,
joten mennéinpii jo konden-
saattoreihin, kysymys 520 31.

- Miniipi aloitan taas TH:hon
vetoamalla, Sen swulla 76 on
asioita selvitetty, ja heti osaan
sanoa, ettd ykkinen ja kolmo-
nen sanovat taajuudesta ja
cristeen laadusta ihan oikein.
Kaspo san jatkaa.

~ Ohituskonkat on yleensi
semmosia yhden nanon nap-
peja, joitten eriste on keraa-
minen. Nelonen siis viddri.
Pertinaksista ope sanoo itte.

~ Pertinax on entisaikojen
sihkéteknillisti  eristettd, se
on kovaa, niin kuin tdmi
latinankielinen sana kestévd
tarkoittaa. Se ei kuitenkaan
sovi suurille taajuuksille, mut-
ta Suomen kaikkien aikojen
suosikkirakennussarjassa, Har-
rastelijan Radiokirjan paristo-
vastaanotin  n:0  63:sa  oli
pertinax-eristeiset  sadétokon-
densaattorit. Toinen véite on
siis VA#ATH, rivi on + - + -,

- Sama tahti jatkuu Kysp
myksessi 520 32. Arvaan,
vaikken tietdisikian, ettd bu-
tyyli ja styrox ovat kuin vitsin
vuoksi mukana; pertinax to-

dettiin  juuri  kiyttskelvotto-
maksi  hyviissd  eli suurille

taajuuksille tarkoitetussa siié-
tokondensaattorissa. Ykkénen
on ainoa oikea viite, muut
ovat viiiirid, Rivi on + - - —,

~ Ma vastaisin kans, kysymys
520 34 twntuu iha helpolta.
Tiiitty keraaminen eriste on
paperia parempi suuril taa-
juuksilla, ja ilmas on tosi
vihé hividitd, Hoodffills ei
muovieristettii  kai  kiiyteti
konkissa mut koaksiaalikaape-
leissa kyllii. Kaks ekaa oikein,
kolmas viiiirin, Sano Mirkku
jotain tohon neljinteen,

- Miten se minulle jii? Siini
pubutaan vielii kelasta, TH:n

siowe 78... ei sano mithiing s
79 sanoo peitetynti “llma on
vithiihividisin  erinte,.” Koln
rungon eristonineolln on mile
lestiini vaikutustn kalan hitvl.
6ihin, nelonen on vitliel vilite,
Riviksi tuli + + w -,

52031 Hyv#h kondonanattorin
eristysalno on

+ &didnitaajuuksilla orlstomuoyl

- siitSkondonsaattoriena
pertinax

+ kiintelss¥ koncdonanattoreln.
sa kiille

- ohituskondonsanttorelens
ilma TH s 70, 8 24

+ tasasuuntaajan

52032 Hyvid silitSkondennnat.
torin tuklon oristysalne

on
+ keraaminen orlato

- pertinax - butyyll

- styrox TH & 70, 8 24

52034 On totta, ot

+ keraaminen orlate on sl
rilla taajuukalita  parempl
kuin eristepaporl

+ ilma on eritthin vihihiviti
nen erlstoaine

- HF-tagjuukallln of vol Kyt
tid muovipohninla erlsteal.
neita

- kelarungon orlatoalneslin el
ole valkutusta kalan hitvidi.
hin TH 70,70, 8 24

52004 Kondensanttorllle on
sdhkdn varastonn omls

nalsta, otth
+ se vol varnstolds with
enemmin  allhkdonerglan,

mitd  suuremman  slhki-
kentdnvoimakkuudon sen
eristysalno kontiil

- sen shhkinvaraunkyky (Kas
pasiteott]) on eritthin suurl
tilavuutaon verrattuns

- tantaallkondenuanttorsihin
vol varata mytn valhtojin.
nitotth

suodatine
kondensaattorlata  santtan
saada slhkOlakun, valkke
lalte ol olo ollut kytkettyni
verkkoon vilteon viikkoon

TH . 44, 20, 8, 2.0

gagoacace

Kondensaattorit
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- Sain ongittua kysymyksen
520 04 ensimmiiiseen koh-
taan sopivan kaavan TH:n
sivulta 44. Sielli sanotaan, et-
ti kondensaattoriin varauty-
nut energia W = % C U~
Kovan hakemisen jélkeen lay-
sin TH:n sivulta 28 toisen tér-
keiin tiedon: siihkdkentin voi-
makkuus on suoraan verran-
nollinen kondensaattorin jén-
nitteeseen eli £ = U/l Tasti
saadaan toisin pain U = EL
Siis miti suuremman kentiin-
voimakkuuden kondensaatto-
rin eristeaine kestdd ilman
lipilyontia,  siti f;uurcm[.)i
jinnite ja suurempi energia
sithen voi varastoitua.
- Koville se ottaa nikojiin
lehtorillakin, vaikka on itsen-
s kirjoittama tuo Tiirnissd
Hamsstkst. Vield paljon pa-
hempaa se on meikﬁ]éisell.ii,
kun opiskellessa saatiin vain
nienniistd oppia sihkostd,
mekaniikasta ja lujuusopista
tiediin kylld kaiken. Sen ver-
ran olen saanut selville, ettd
kondensaattorin  siihkonva-
rauskyky on mititén verrattu-
na vaikkapa lyijyakkuun.
Toinen viiite on siis vA#ri.
- Ja mun vihiinen sihkdop-
pini sanoo, ettei konkkaan
voi varata vaihtojinnitettd
vaik kuin olis tantaalia eris-
teend, Kolmonen viiiiri viite.
- Minun muistini ei nyt riité
hakemaan tietoa tuohon nel-
jinteen kohtaan. Maisteri saa
vastata.
- Témi jinnitteen siilymi-
nen elektrolyyttikondensaatto-
reissa on kylli selvitetty séh-
kdturvallisuuden  yhteydessi,
muttn tulkoon vield koroste-
tuksi, etti suurijinnitteisissi
tasasuuntaajissa  pitiid  olla
purknusvastus. Olen ehka !ii—
oitellut viitettd, ettd jénnite
siiilyisi viisi viitkkoa, mutta
aivan riittéiviin kauan se siii-

lyy ollakseen pitkiiin hengen-
vaarallinen, Oikea viite, vaik-
ka viisi viikkoa on ylidkanttiin.
- Rivin osaan sanoa: + — — +,
Kondensaattorilasku

- Kysymys 520 09 on .leht'ﬁj
vii, josta on sanottiuw: ei saisi
olla laskua, johon ei ole an-
nettu kaavaa mukaan. Ulkoa
ei vastauksia saisi opetella, -
Tehtiivi on téssi kidytdnnon
tarpeita varten: kun sédtokon-
densaattoriin ei yleensid ole
merkitty kapasitanssia  eiki
jinnitekestoisuutta, on hyvii‘
opetella, miten kapasitanssi
lasketaan. Kaava on TH:n
sivulla 76.

On huomattava, ettd koko-
naiskapasitanssin muodostaa
30 osakondensaattoria, jotka
ovat rinnan. Kapasitanssi on
alla laskettu valmiiksi, voitte
tarkistaa laskimillanne.

- Mirkku nippiiilee varmaan
kans, vai mitd?

- Ali Kaapo tee pilkkaa,
kylld minulle mittiiii ne Kal-
len ldusowtelut TH -kirjaa
tehtiessi. - Jitin nippéiilystd
pois 1 0'1“, selitiin sitten miksi.
30 x 8,854 x 0,5 x 2nd F X
3a° x .01 : 0,7 x 1000 =
536.44...

Senttimetrin ¢:n néppiilin
.01 ja jokajassa olevan milli-
metrin ensi m:n kertaa 1000.
107 jitin pois, koska se an-

52009 limaeristeisessd sditod-
kondensaattorissa on
16 staattori- ja 15 roottori-
levyd, kunkin puolipybredn
levyn siéde on 3,0 cm ja
levyjen vdli on 0,7 mm.
liman dielektrisyysvakio on
8,85 pF/m. Kondensaattorin
- maksimikapasitanssi on
noin 250 pF
+ maksimikapasitanssi on
noin 500 pF
- minimikapasitanssi on noin
2,5 pF
+ tasajdnnitekestoisuus on
noin 1,75 kV, THs. 76, S. 2-5

- Jumankeka Mirkku, séh#n
osaat laskee! Missd si olet
oppinu?

- Minihén kerroin, ettié olen
saanut toiti, kiytin teto-
konetta joka piivi. Osaan
myos lasken sen laskimella.
Kun lasketaan tietokoneen
laskimella, on kertomerkkina *
eikii X. - Ensimmiiinen viite
on vilérd ja toinen on oikea,
Sano maisteri itse minimika-
pasitanssista.

- Se ei voi milldéin olla noin
pieni, kolmonen on viiiirin.

— TH:n sivulta 76 nikyy, etti
ilma kestia 25 kV/em. Kon-
densaattorin ilmavili kestdd
siis .07 x 25000 = 1750 ch
1,75 kV. Nelonen on oikea
viiite, koko rivi on - + = .

- Kiitoksia Mirkku, kiitoksia
koko tiimi! Ei se niikojéin
ollut teille edes vaikeaa, kun
tarvittava kaavakin loytyl tu-

tan tulokseen etuliitteen p. a X &
Laskun tulos on siis 536 pF. tusta lahteestii.
A
C=n Er G“ —l

C=30-1"-8854 10

w As 05 - (3 mf

m 0,7 mm

C = 536 pF
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Vastukset. (-arvo. Kvartsikiteet 2-7

2-6 Vastukset. Q-arvo. Kvartsikiteet
] B kuparilangasta tehdyn kelan  kosviiite on oikee, ykkénen deista, olipa kompa. Kiitos,
Vastukset. Q-arvo. Kvartsikiteet hiiviot on suuremmat ja Q-  vidrid. LC-piirin vakavuutta ei  Mirkku! Neljis viite on véa-
arvo siis pienempi ku hopee-  kuvasta niiii mut kiteen vakn- r1d, nivi on + - = -, Onneksi
langasta tehdyn kelan. Kakko- vuus on paljo parempi. Kol- kiteet loppu... O
Vastukset eli 9,54 dB eli alle 10 dB. miti vithommiin hilvibith on, nen viiri. Kiille on konkassa  monen on oikein. Tuuletus ei
- Kovin vah#iarvoisia .ovat Vastaavasti kohdan 3 ar Vns!u.km:n on mhnltes puljo hyvii eriste, Q on siks suuri, paranna taajuusvakavuutta, 52022 :::::;I;ge::";?wﬂinkﬁ.
niksjiin  vastuksetkin, kun voilla saadaan A = 10 dB. hiividitii, joten ykkdwyllitn on samuten kvartsikiteen Q on  Oikee rivi on - + + —, R -

niistii on pankissa vain kaksi
kysymystii, ja niistakin kysy-
mys 520 30 nayttid kuulu-
van  piiriteknitkkaan  eiké
komponentteihin,
- Vastukset ovat vastuksena
kytkennéissiikin, hai. Vaimen-
timen arvojen tarkasteleminen
kiy silti meikiliiseltikin eli
diplomi-insinéériltii  helposti,
kuten seuraavasta selviii.
Impedanssi piirin  vasem-
malla puolella on 50 Q. Kun
vaimentimeen tuodaan 100 V
jiinnite, kulkee vaimentimeen
péin virta 2 A. Vaimentimen
oikealla puolella impedanssi
on myos 50 Q, se on kytkeyty-
nyt 100 Qn rinnalle. Némi
muodostavat resistanssin 50 (2
X 100 Q: (50 + 100) 2 = 33,3
£ Témi on sarjassa 66,7 Qin
kanssa, joten vasemmalta
katsottuna vaimennin nikyy
kahtena rinnankytkettyni 100
Q vastuksena. Vaimentimen
virta jakautuu vasemmalla
kahdeksi 1 A virraksi, ja oi-
kealle menevii komponentti
jakautuu siten, ettd 50 (:n
kautta kulkee virtaa 0,667 A.
50 Qin yli vaikuttaa jénnite
33,3 V. 50 Q:iin menee tehoa
333V X 067A=222W.
Vaimentimen  vaimennus

on A =200W:222W =090

Jaska voi ladella tuloksen.
~ Ol muuten néppiiristi lns-
kettu noilla helpommilla ar-
voilla. Kohta 3 on oikea viii-
te, kohta 4 véairi. Ykkonen
on oikein, 50 ohmin linjassa
molemmat impedanssit ovat
tietysti 50 Q. Rlssd kuluu
tehoa enemmiin kuin R3:ssa,
viiite 2 oikein, rivi + + + -,

Timii  tehtiivi on  kylla
hiuksien  halkomista, silld
kitytiinnén tapauksessa riittid
aivan hyvin tuo neloskohdas-
sa saatava 9.5 dB. Kolmos-
kohtaan  joutuu vastukset
virittelemiién, jos siis haluaa
tasan 10 dB:n vaimennuksen.

- Haluan kysymyksen 520
46, kun tiediin jotakin. TH:n
sivulla 75 puhutaan LDR-
komponentista, se on siella
valovastus, ja se on tehty kad-
miumsulfidista, mutta ei siitéd
valoa lihde, joten se ei kiy
asteikkovaloksi. Ei se myds-
kiiéin virtaliihteen purkausvas-
tukseksi kiy. Rivi on ++ - -,

Q-arvo
- TH:n sivuilla 94-96 kerro-
taan komponenttien ja piirien
hyvyysluvusta eli Q-arvosta.

Kysymys 520 44 Lkisittelee sa-
maa asiaa. Kaapo, ole hyvi.

- Q-arvo on sitd parempi,

viidirii,  Hopoo johiasa  vilhi
paremmin ku  kopord, foton

52030 10 dB:n valmennin #0
ohmin linjasss on  ku-
van 2-2 mukalnen, jollain

+ Z1 =22 = 50 ohmia

+ RUn ja RX:n tehonkesto
vaatimuksot ovat erlauuret

+ R1 on 96,2 ohmla, K2 on
71,7 ohmin Jn R 00,2 ahy.
mia

- R1 on 100 ohmia, N2 on
66,7 ohmia |a RY 100 ol

mia 8 20
52046 LDR-komponontil
(Light-dopendent N
sistor)

+ volsl olla suomokal "valy.
vastus"

+ on valmistottu kadmiumsul
fidista
- soplii 13,8 voltin [Wnnitelil.
teen volttimittarin antelkko.
valoksi
- sopii virtalthtoon purkaiin-
vastuksaksl (Bleodar)
TH &, 78, 8, 20

52044 Hyvyysluku ell Qarvo on
- hillikalvovastukeella  hyvin
suuri
- kuparilangasta tohdylil ke
lalla parempl Kkuln ho«
pealangasta tohdylld Kelalla
+ kiille-eristelsolld klintokon«
densaattorilla suurl
+ kvartsikiteollll suurl
TH 5. 94-90, 8.2.0, 7

o
e
48
AN
Al
3
R
Kllvﬂ . . . .
2.2 Resistiivinen sovituselimen vaimennus

52014 On totta, otth

+ keraamisen orlstonn hiviot
ovat suurlils tanjuukellin
plenemmiit kuln orlstopapes
rllla TH a, 70, 4

- kuparllangasta tohdyllh Ke-
lalla on parempl Quarve
kuin hoponlanganta tehdy!.
14 kolalla

+ kvartsikitoollh on plenst hil

vitt (Q-arvo suurl) TH &, o

- kvartsikitoolll on suuret

hitvitt (Q-arvo suurl) §, 2.7

geteogoonooeaanc

suuri. Kolme ja neljda on oi-
keita, rivi — — + +,

- Q-arvot nakéjdan jatkuvat,
vaikka kovasti jo puhutaan
kvartsikiteisti.  Kysymyksen
520 14 ensimmiiseen koh-
taan TH:n stvuilta 76 ja 94
mainitaan keraaminen eriste
vithiihividiseksi, joten viiite on
oikea. Toinen kohta on ihan
sama kuin edellisessi kysy-
myksessii, viiite on vildiri.
TH:n sivulla 96 sanotaan, etti
kvartsikiteen Q on hyvin suu-
ri. Kolmas viite on oikea,
neljis viidra, Rivi on + - + —,

Kvartsikiteet

- Kahdessa kysymyksessd on
jo  pubuttu  kvartsikiteestii.
Niyttiid silid, ettd ndita kitei-
tii kiytetiiiin paljon enemmiin
kuin vastuksia - on noita teh-
tilvid sen verran runsaasti.

- Ei lukumdiirii toki ratkai-
se, mutta kvartsikiteet ovat
tiirkeitéi monissa elektroniikan
sovellutuksissn, mniin  kuin
TH:n sivudta 93 selvidii. Ndem-
me mydhemmin kiteen sovel-
lutuksia amatdorilaitteisiin,

- Otan sanani takaisin. Kysy-
mykseen 520 22 on vastaus
TH:n sivun 93 kuvassa. In-
duktanssia, kapasitanssia ja
resistanssia ndkyy olevan sar-
jussa ja niiden rinnalla ka-
pasitunssia: kaksi ja kolme
oikein, samoin nelonen; ykko-
nen vidrin, Rivi on - + + +
Otahan Kaapo osaa sinikin.
- Niin otanki. Kysymykseen
520 23 on tiatoo siin samas-
sn kuvassn. Sarjaresonanssis-
sn tnajuus on matalampi ku
rinnakkaisresonanssissa. Kak-

- Kysymys 520 25 on help-
po vastattavaksi. Vastaukset
voi johtaa TH:n sivulta 93.
Kvartsikidettd kiytetdin kol-
men ensimmiisen vaitteen
mukaisissa  kohteissa. Neljis
viiite on vAArd, sekoitusasteis-
sa kiytetddn puolijohdediode-
ja, joita ennen sanottiin li-
teiksi. Jostakin olen tuommai-
sen tiedon kirjannut vanhoi-
hin T1-muistiinpanoihini. Ri-
vi on nyt + + + -,

- Saanks jo kysymyksen 520
24? TH:n hakemistos on siii-
dettiivii kideoskillaattori, mut
TH:n sivulla 125 ei suoraan
sanota et kondensaattorisito.
Kolmosviiite on oikein, sama-
ten neljiis, Ensimméinen viiite
on viérd, Niin on toinenki, ki-
deoskillaattorin taajuutta voi
siidtid vahdsen. Rivi - - + -+,
- Minulle vielid kysymys 520
15. On jo selvinnyt, ettia
kvartsikide muodostaa vihi-
hévidisen virityspiirin, joten
sen Q-arvo ei voi olla pieni.
Ykkosviiite on oikea, kakkos-
viiite viiird. Kolmanteen koh-
taan en léydé TH:sta mainin-
taa, mutta loogisesti ajatellen
kiteen induktanssin on oltava
suuri, jotta Q olisi suuri...

- Kattos viiha tarkemmin
TH:n sivun 93 oikeeseen yla-
kulmaan!

- Kattoppas pahalaista, siel-
lihédn lukee, ettd kiteen sar-
jainduktanssi on 100 mH.
FHyvia Kaapo! Sitten on enia
tuo  kynnysjdnnite, missiis
siitii olikaan puhetta?

- TH:n sivulla 83.

- Siindhiin  puhutaan dio-

rinnan

+ kapasitanssi ja resistanssi
sarjassa

+ induktanssi ja kapasitanssi
sarjassa TH s. 93

+ koteloinnin aiheuttama rin-
nakkaiskapasitanssi S. 2-7

52023 Kvartsikiteen

- sarjaresonassitaajuus on
korkeampi kuin rinnakkais-
resonanssitaajuus

+ sarjaresonassitaajuus on
matalampl kuin rinnakkais-
resonanssitaajuus TH s, 93

+ laajuusvakavuus on parem-
pi kuin LC-piirilld

- hyva tuuletus parantaa taa-
juusvakavuutta S. 2-7

52024 Kvartsikiteen

- taajuus ei ole saddettivissa
ollenkaan TH s. 125

- taajuus on sH#iddettdvissa
laajalla kaistalla

+ taajuutta voi muuttaa s#i-
dettivilla kondensaattorilla

+ taajuus pidetddn tavallisim-

min vakiona S. 2-7
52025 Kvartsikidettd  kiyte-
tédn

+ ldhettimen osklllaattorissa

+ vastaanottimen paikallisos-
killaattorissa

+ SSB-ihetettd muodostetta-
essa

- vastaanottimen sekoitusas-
teessa TH s. 93, 8. 2-7

52015 Kvartsikide on erin-
omainen komponentti
kaistanpaastisuodatti-
meen, koska

+ kvartsikide muodostaa erit-
tdin vahdhdvidisen viritys-

plirin

- kvartsikiteen Q-arvo on
pieni

- kvartslkiteen induktanssi
on pieni TH s. 83, 93

- kvartsikiteen kynnysjédnnite
on vain 0,7 volttia S, 2-7
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Muuntajat

Muuntajat

- Muuntajista on annettu
perustiedot TH:n sivuilla 80-
81. Muuntajia kiiytetdéin vaih-

tojiinnitteen  muuntamiseen
suuremmaksi ja pienemmiiksi,
impedanssien  sovittamiseen

sekil piirien erottamiseen.

Yleisimmin muuntajia kiy-
tetifin verkkomuuntajina
verkkolaitteiden eli tasasuun-
taajien yhteydessa sekd dini-
taajuuslaitteissa. Erotusmuun-
tajalle on kiiyttdd esimerkiksi
laboratoriomittauksissa,  jol-
loin laitteiden galvaaninen
yhteys  siihkdverkkoon
daan katkaistuksi.

Kayttiotarkoituksen mukaan
vaihtelee muuntajan rautasy-
dimen materinali, Aéinitaa-
juus- ja verkkomuuntajissa
kiiytetiiéin jonkinasteista piite-
ristd. Muuntajalevy on usein
laminoitu esim. eristepaperilla
pyorrevirtojen eliminoimiseksi.

san-

- Nyt ovat minunkin tietoni
riittiiviit Kysymykseen 520 45
vastaamiseen, Muuntajaa
kiytetdadn  vaihtojénnitteen
muuntamiseen ja impedanssi-
en sovittamiseen, aivan niin
kuin kohdat kaksi ja kolme
sanovat. Virran rajoittamiseen
en usko eikii limpétilan mit-
taaminenkaan pelkiilli muun-
tajalla onnistu. Yksi ja nelji
ovat vildrid viitteitd, oikea
rivi on - + + -,

- Kiitos, Mirkku. Sitten kysy

mys 520 16. Jaska, OH!

- Katselen tissa TH:n sivua
56. Siind on esitettyni ta-
sasuuntauskytkentdji, Ensin
pitiéd kuitenkin sanoa ykkis-
kohtaan, ettd tyhjistdi on
paha nyhjisti: jos muuntaja
on mitoitettu 600 VA:lle, ei
lihettimestd saa kilowattia
ulos, Viidrd viite. Toisessa
kohdassa on ihan oikea viiite,
silli 1000 voltista saa kah-
dentamalla 2000 volttia, peri-
aate on mainitsemani kuvan
alaosassa. Yhtd lailla se kéy
kuvan ylimmissi osassa niky-
vidiin puoliaaltotasasuuntauk-
seen. Mikidn ei estii kiytta-
mistd titi muuntajaa koko-
anltotasasuuntaukseen, kun
kiytetidin diodisiltan; sekin
nikyy siini  kuvassa. Kes-

kiulosotto ef siis ole tarpeen.

Viiitteet kaksi ja kolme ovat
oikeita, neljiis on viiiird. Ri-
viksi saan - + + —,

- Mulle jii siis kysymys 520
17. Tol ensimmiinen viiite on
ihan pohkd, “aina” yhtid mon-
ta kierrosta... Taitaa olla aika
harvinalaatuinen tilanne et
olis yhtii monta, joten viite
on vadrd. Jannite A-B on
muuten kaks kertaa B-C,
kadmissiihin on keskiulosotto
niiiis. Kakkonenkin on ihan
vidrda viite. Kolmas on jo
vihin jirkevimpi, kyl en-
sibkAdmin virta voi olla puo-

let toisiokiitimin vieeantn, uil
lon toision jlinnite on puolot
ension  jiinnittoonth i allo
Kolmas viiite siin oiken, Noljflu
viiite sanoo tnnn villlein Jlin
nitteet A-B jo C-B on snimaon
sa vaiheessa, Rivi on = « 1

- Kiitokset tann, kaipn porn
telitte vakuuttnvanti, atenl oy
vitse jillkeon pllin korjailln
niin kuin Timissd Hamsylo, |

52045 Muuntajan kiiytethlin
- lilan suuren virran rajolita.

miseen

+ vaihtojdnnitteon muuntaml«
seen

+ impedanssien  sovittaml-
seen

- lampébtilan mittaamisoon
TH 80-81, § 2.0

52016 600 VA vorkkomuuntas
jassa on 1000 voltin
toisloki#iml, joten

- se on tarkoltettu 1 kW line.
aarisen vahvistimon anodl«
Jjdnnitemuuntajaks|

+ se kdy sellaisenaan 2 kV
Jénnitteenkahdennuskytkon«
nén verkkomuuntajakel

+ sitd voldaan kiytthdh puoll-
aaltotasasuuntaajassa

- kokoaaltotasasuuntanjansn
sillid ei ole kdyttdh, koska
keskiulosotto nitkd]iiin
puuttuu

TH 8. 66, S, 2-8

0l 8 aue
12.5.99

1 A
zZ1 ?‘% 72
2 B

Muuntaja

1 A Kuva
21
C
2 B

Muuntaja, toisiossa keskiulosotto

52017 Kuvan 2-1 muuntajan
tolsiokddmissd on kon-
kiulosotto, Joten

- ensidkdimissd |a tolslokiil«
missd on aina yht# monta
kierrosta

- jénnite A-B on yhtisuurl
kuin Jdnnite B-C

+ ensidkiiimin virta vol olla

puolet toisiokliimin A-C
virrasta

- lénnitteot A-B Ja C-B ovat
vastakkaisvalholsot

TH 5. 80-81, S 2.8

gooooooqogooacce

Diodit

e N Y

Diodit

- Diodit ovat varsin moni-
puolinen joukko elektroniikan
komponentejn. TH:n sivuilla
8§2-85 kerrotaan perusasioita
diodeista.

- Eikéhiin olisi hyvd mainita
vield, miti komponentteja
ovat darlington ja triakld. En
loytinyt niitd TH:n hakemis-
tosta, tyristorihan kylld selite-
tiin TH:n sivulla 87.

~ Taitaa olla paikallaan ker-
toa niistii, vaikka ne eivit
diodeihin kuulukaan, mutta
tulevat diodikysymyksessi 520
19 esille.

Triac ja darlington

Triac on kaksisuuntainen
triodityristori ja vastaa toi-
minnaltaan kahta vastakkain
rinnan kytkettyi tyristorin. Se
johtaa vaihtovirran molem-
milla puolijaksoilla ja voi-
daan lipaista johtavaksi hi-
lalle tuodulla positiivisella tai
negatiivisella pulssilla, Kiytté
mm. valonhimmentimissi ja
limpdpatterin siitimessi.

Darlingtontransistori on
yhteen kuoreen pakattu, suur-
ten virtojen kisittelyyn tarkor-
tettu komponentti, jossa on

kaksi pnp- tai npn-bipolaari-
transistoria. Kun vakavoitua
jinniteldhdettd  kuormitetaan
suurella virralla, ei zenerdio-
din tehonkesto en#dd riitii.
Tilloin voidaan kiyttdda dar-
lingtonia sarjaséitielimeni.

- Sitten vastauksia, kysymys
on 520 11, Mirkku, ole hyvi!

- Kiitos. Termistori ja varis-
tori ovat vastuksia, TH:n sivu
75. Pindiodilla ei vakavoida,
mutta zenerillda kylld, TH:n
sive 83. Kolme ensimmiisti
viddrid, neljis oikea, riviksi
tuli = - = +,

- Maé otan tiin 520 21, Tasa-
jinnitteen napaisuus on otet-
tava huomioon tantaalikon-
kalla, diodilla ja kapasitanssi-
diodilla jotta ne pelaa. Noilla
muilla ei o vilii. Yks, kolme
ja kuus oikeita, muut viiérid
vilitteitii. Rivi + — + — = +,

- Lehtori saa itse kysymyk-
sen 520 12. OH itsellesil

- Taajuuden kolmentajana
kily kapasitanssidiodi, mutta
eivit muut mainitut kompo-
nentit. Oikea rivi on — + - —,
432 MHz:n kolmentajasta on
lisiii sivulla 2-11.

T2

Triac

oh 32 7.7.03
pnp
npn
Darlington

- No nyt

vastanmaan,

pdfisen miniikin
kun alustit ou-
tonimisid komponentteja ky
symystid 520 19 varten. Dar-
lingtonista selvisi, ‘ettéd se kuu-
luu suurivirtaiseen tasajinni-
telihteeseen, ykkosviite on
siis viiiri. Triac ja tyristori
sopivat vaihtosihképiirin  te-
honséitokomponentiksi, kaksi
ja kolme oikein. Varistorilla
ei sifidetd mitdin, sitd itsed
sdddetiiin. Rivi on - + + - [0

§2011 Tasajénnitteen vakavoi-
miseen kdytettavd puo-
lijohdekomponentti on

- termistori

- varistori

« pindiodi

+ zenerdiodi

TH s. 75, 83, S. 2-9

52021 Polariteetilla (kom-
ponenttiin  kytkettdvin
tasajdnnitteen napaisuudel-
1a) on merkitystd kidytetti-
essd

+ tantaalikondensaattoria

- keraamista kondensaattoria
+ diodia

- PTC-vastusta

- suurtaajuuskuristinta
+ kapasitanssidiodia

S. 29
52012 Taajuuden kolmentaja-
na kdytetadn
- resistanssidiodia
+ kapasitanssidiodia
- tyristoria
- termistoria
S. 29, 11

52019 Tehonsiitokomponent-
tina vaihtosdhképiireis-
sd kdytetddn

darlingtonia

+ triacia

+ tyristoria

varistoria

S. 29
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Vahvistimet ja kertojat. Liihetelajit

Vahvistimet

- Vahvistinluokista kerrotaan
TH:n sivuilla 90-92. Kirjaa
painettaessa sivun 90 kuva
tuli myds sivulle 91. Vaikka
kysymysti 520 20 ratkottaes-
sa tarvitaan sivan 90 kuvaa,
on alla TH:n sivun 91 oikea
hupa. Kuka pohtii? Ai Kaapo.
- Joo. Tosta TH:n tuplaku-
vasta nikee, etti ykkosviite
on oikee, A-luokassa transisto-
rissa kulkee virtaa jatkuvasti,
joten kollektorivirtaa kulkee
titty vaihtosignaalin negatii-
visenkin puoliskon aikana ja
koko radiotaajuisen jakson
ajan kans, kaks ja nelji oi-
kein. Ei A-luokkaa heti oskil-
laattorin jilkeisend suurteho-
usteena kiiytetd, kolmonen on
viiiirin, Riviksi + + - +,

- Nyt tulilkin tenkka poo,
meinaan kysymys 520 18,
putkista kun ei ole puhuttu
mitiiiin koko TH:ssa.

- Eikd pubhuta tissikiiiin,
silli kysymys 550 61 on ai-
van sama kuin 520 18. Seli-
tykset ovat lihettimien yh-
teydessii sivulla 5-21,

Kertojat

- Kertoja mainitean TH:ssa
sivulla 126, mutta ei siité
selitetii mitiiéin. Nyt esittelen
pari kytkentid, jotka littyviit
kysymykseen 520 27, joten
olkaapa tarkkana. Yleistii taa-
juudenkertomiselle on, ettd
toiminta on epiilineaarista,
muutenhan korkeampia taa-
juuksia ei voisi syntyd.
Tehovahvistimissa tulemme
tutustumaan  vuorovaihekyi-
kentiiéin, joka englanniksi on
Push-pull, "tyénni-vedd’. Siini
on kaksi aktiivista kompo-
nenttia, joko transistoria tai
putkea, jotka toimivat vuoro-
tellen eli kumpikin johtaa
ohjaavan siniaallon toisen
puoliskon aikana. Tillaisesta

asteesta  saadaan parittomia -

harmonisia, se voi toimia

esim. kolmentajana,

Push-push -asteessa vain
tulot on kytketty vuorovaihee-
seen, lihdét on kytketty rin-
nan, niiin saadaan parillisia
harmonisia.

Viereisen sivun  kuvassa
niihdiién feteilli tehty push-

52020 Radloamatdoriiihett).
mon onkllinattoris seu.
ranva trannlstorivahyin
tinasto tolmil Aduoknn:
8a, joton

+ vahvistin on asotettu tol.
mintapistoonoon, Jonns vir.
taa kulkoo jatkuvast!

+ kollektorlvirtan kulkeo oh.
jaavan valhtoslgnaslin ne«
gatlivisen puoliskon alkans

- asteesta saadann 1000 wa«
tin teho s#hkdtyknolll

+ siind kulkeo virtan radiotan.
Juisen Jakson Jokalnenn
hetkendl TH s, 80-92, 8, 210

push-kahdentajn skt diodi
kolmentaja,

Aikanaan, kun 70 wantillo
piiiisy aktivisilla komponon
teilla oli vield hankalag, kity
tettiin - mielelliiin  diodilapio
jaa, joka kolmentan 144
MHz:n signaalin 432 MHzlle,
Tilléin ei tarvita tasajlinni.
tesydttdd, vaan osa alempitin.
juisesta tehosta muutetnnn
suoraan kolmannelle hnrmo-
niselle. Erikoista kytkonnfisuil
on joutopiiri, joka on viritetty
toiselle harmoniselle,

Asteen lihtdon  kytketitiin

A-luokassa toimiva
pientaajuusvahvistin

Tiami on Tiimissi Hamssiksi -kirjan sivun 91 kuva

C-luokassa toimiva suurtaajuusvahvistin jo sen
ohjausjiinnite, kollektorivirta ja lihtdjiinnite

goooooocooccoacoe

Vahvistimet ja kertojat. Liihetelajit

R R
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vielii 432 MHzlle viritetty
piiri (ei niiy kuvassa). Kun aal-
lonpituus on 69 cm, voi piiri
olla koaksiaalirakenteinen.
Nyrkkiséiéintoné voidaan sa-
noa, et taajuudenkertojassa
hyotysuhde on
suma kuin kertomisen asteen
kitdinteisarvo. Niinpéd kolmen-
suadaan noin kol
tasasiihkotehosta  ja
samoin  diodikertojasta  kol-
masosa tuodusta suurtaajui-
sesta tehosta. Ratkokaapa jo
kysymysti 520 26, Mirja, OH!
- Tulikin helppo juttu. Kol-
mentajaan  viedystd  tehosta
kolmasosa muuttun kolman-
nelle harmoniselle, tissé siis
10 wattia. Kakkonen oikein,
muut viirid, rivi = + - —,

suunnilleen

tajasta
masosa

~ Helppona niikéjain jatkuu-
kin. Kysymyksen 520 27 en-
simmiinen viilte on oikea,
juurihan se opittiin, Push-pull
ei tee parillisia harmonisia,
kakkonen viiirin. Kolmas
kohta sanoo push-pullista ai-
van oikein. Ja nelonenkin on
ihan oikein, lisiiksi tulee epii-
lys, ettii jotakin muuta lihete-
lujia kuin ATA:a ei kannata
tuolla lailla kolmentaa.

- Siiné olet oikeassa, SSB:n
kolmentaminen vidristiisi
signaalia pahasti. Nyt jite-
tiiiin kolmentajat, kun oikea
rivi on + — + +, a

Huomautus:

Kysymys 52018. Lineaarista
transistorivahvistinta  kiyte-
tédn 144 MHz:ll4, koska...

on aivan sama kuin kysymys
550 61, joka selitetddn tdmin
opaskirjan sivuila 5-21.

52026 144 MHz taajuus kerro-
taan diodikertojalla 432

MHz:ksi. Kun kertojaan vie-
daidn 30 watin teho, saadaan
tehoa 432 MHz:lli noin
- 3w + 10W
- 0w - %0w
S. 2-10, 11

52027 Kertojana kdytetddn

+ push-push -astetta, kun ha-
lutaan saada ulos toinen
harmoninen

- push-pull -astetta, kun ha-
lutaan saada ulos parillinen
harmoninen

+ push-pull -astetta, kun ha-
lutaan saada ulos pariton

harmoninen
+ kapasitanssidiodia, kun
halutaan yksinkertaistaa

432 MHz:n A1A-lihetinté

S. 2-10, 11

Radiolihetteet

- Menemme taas pika pikaa
seuraavaan aiheeseen, Kysy
mys 520 10 iutkistelee eri
lihetelajien vaatimaa kaistan-
leveyttid. Timé on vanhimpia
tekniikka  kakkosen vanha-
muotoisen kokeen kysymyksié.
Kaapo niikéjiin on vuorossa.
- Taas ihka helppo. Toi TV-
lihete ci o SSTV:tid vaan sitd

52010 Mikd seuraavista lihet-
teistd vaatii suurimman
kaistan?

- amplitudimoduloitu
sisivukaistalihete  (A3E),
Jonka suurin  moduloiva
taajuus on 3 kHz

+ amplitudimoduloitu tyn-
kdsivukaista-TV-ldhete
{C3F)

- taajuusmoduloitu {ahete
(F3E), suurin moduloiva
taajuus 3 kHz, deviaatio 5
kHz TH s. 62

- taajuudensiirtoavainnuksel-
la toteutettu kaukokirjoitus-
ldhete (F1B), nopeus 50
Bd, taajuudensiirto 170 Hz

TH s. 58-63, S. 2-11

52043 A1A-sidhkotyslihetteen
kaistanleveys riippuu

+ sdhkbétysnopeudesta

kak-

+ avainsuodattimen aikava-
kiosta S. 5-7

- kidesuodattimen kaistanle-
veydestd

- pditevahvistimen kaistanle-
veydestad S. 2-11

minki kaista on noin 6 MHz.
A3E on 6 kHz ja F3E 16
kHz, kattokaa TH:n sivu 62.
Toi F1B on vain satoja hert-
sejii. Kakkonen oikein, muut
viddirin, Tivi — + - -,

- Vieli on kysymys 520 43.
AlA-lihetteen  kaistanleveys
riippuu  sihkdtysnopeudesta.
Avainsuotimella  pehmenne-
tiiin merkkejit, mikii kaventaa
kaistan. 1 ja 2 oikein, muut
viiiirin, Rivi on + + - -, [0

MPF-102

2

MPF-102

Push-push -kahdentaja feteillid

144 Mz

432 MH=z

288 MH=
jouto-
piiri

il

+12V

Kapasitanssidiodikolmentaja
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Radioamatéériaseman sih-
konsy6ton jiirjestely on tir-
keimpid asioita, miti radio-
amatdorin pitidi tietdd, kun
on suorittamassa tutkinnon
tekniikkaosaa, Timii on erityi-
sen tirkedd silloin, kun ra-
kennetaan verkkolaitteita,
mutta jo sillom, kun tehdaste-
koisia laitteita kytketdin vaik-
kapa auton siihkdjirjestel-
mién.  Sdhkdturvallisuuteen
liittyvidi asioita kiisitelliiin ti-
miin opaskirjan luvuissa 5 ja
9, tdssit luvussa kasitellidén
sihkonsyoton jiirjestelyd ja
jiinnitteen vakavointia.

Jiinnitteen vakavointi
zenerdiodilla

- TH:n sivulla 83 on selitetty
zenerilld vakavointin. Se on
varmaan tirked asia, koska
siitéi on nelji kysymysti.
- Taitaa olla kiinni kysymys-
ten laatijain omasta kokemuk-
sesta. Toisaalta juuri tillaisis-
ta yksinkertaisista laskelmista
pitiii olla selvilld, kun suun-
nittelee ja toteuttaa pienid
rakennusprojekteja.
Zenerdiodit ovat kiytin-
nillisii komponentteja tasa-
jinmnitteitd vakavoitaessa. Nii-
ti on valmistettu hyvin mo-
nelle jinnitteelle ja usealle
tehotasolle. Kun lasketaan
zenerdiodin etuvastusta, on

tunnetun kuormitusvirran li-
siiksi otettava huomioon virta,
joka diodin lipi kulkee kuor-
man ollessa maksimissa. T#-
mé virta voi olla noin 10 %
maksimikuormitusvirrasta.

Sitten vaan pohtimaan,
kysymys 520 28. No Jaska
nikojain haluaa aloittaa.

- Kylld vaan, laskeminen on
aina hauskaa, kun osaa. Sa-
noit, etti zenerin kautta pitia
kulkea virtaa vield maksimi-
kuormalla. Tésséi teho on 400
mW. Kun P = UJ, tulee piirin
virraksi [ = P/U eli

400 : 9,1 = .04395

Virta 1 on 44 mA. Etuvas
tus kuluttaa 2,9 V, R = U/i
eli 2,9 : .04395 = 66 ohmia.

Kylld 68 ohmia on sopiva
koko, ykkosviiite on oikea.

- Sillon 330 ohmia on vidri
vidite. Jos kuormitusvirta olis
160 millii, ni etuvastuksessa
putois jinnitettd U = IR = .16
X 68 = 10.88 V. Zeeneri lak-
kais stabiloimasta. Kaks ja
kolme on molemmat viiria.

- Jos kuormitusta ei ole ol-
lenkaan, kaikki virta kulkee
zenerdiodin kautta, siis tuo
44 mA. Zenerissi menee te-
hoa limmdéksi juuri sama 400
mW, milli Jaska aloitti. Nelo-
nen oikein, rivi on + - - +,

o, &

Kuva 2-3

Kuorma

ok 3 ne 12.5.99

Tasajiinnitteen stabilointi zenerdiodilia

- Silli loilln Gimi tybukonto
lee, Mirkku on nfkdjiilitn op
pinut  hyvin  plititelomiiin
stihkén kulkun, Jothkotonn sn
malla  kytkonndillil, Kyuynyw
on 520 29; lic numn lnndjn?
- Mini nytl Ko lasketann
virta tosta 1,6 watinta, tulen
176 mA; siin on junt kymmo
nen prosenttii yi kuormavir
ran, Ykkosviiito oikoo, Kok
koses toi zeenerin minimivirtn
on sanottu 15 millii, ol fn
kén sanomani 16 millll on
ndil tarkuuksilla ithan pomn
asia. Kakkonenki on oikeln,

- Zenerin liipi monon plonin
virta silloin, kun lkuormuan
virta on maksimisunon, Win
jinnitehiivio on tann 12,0

9,1 = 2,9 ¥; virtn on 176 wmA,
joten R1 = 2.9 : 0,176 = 16,4
ohmia. Kohdat kolmo jn naljil

ovat viiirin, rivi on b« .

- Minun kai tliytyy ottan
kysymys 520 36 lonkottnvikal,
Lasken piirin virtan, jokn on
vastuksessa R1 kuluva who
jaettuna vastuksen jlnnitahil
vidlla: T =P : U =94 4,7
20 mA. Zenerdiodin knuttn ol
kulje virtan ollenkann, kalkhi
menee oskillnattoriin, Yk
nen viiiirin, Kakkosesn virin
on 31,3 mA, joten nyt manes
zenerin kautta 113 mA |u
ilmeisesti  vakavointi  tolmil,
Kaapo jatkaa.

- Samalla lnilla lonkion kol
moses tulee virrnks 85,1 mA,
Zenerin kautta pithin mennll
siis 65,1 mA jo zenoriin iin
tehoo 94 V x 65,1 mA = 59
mW, Ei onnistu, viiite on vilil
rii. Neloses vietna monin vifl
enemmiin, joton  wolin  on
vilitrit  vilite. Ainoo mahdolll

nen on kakkonoen, Oiken vivi
on = + = -,

gggoogoont
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52028 Radioamatddriasemaan

kuuluvan elektroniikka-
laitteen tarvitsema 9,1 vol-
tin jinnite stabiloidaan (va-
kavoidaan) 400 mW zener-
diodilla, kuva 2-3. Laite
ottaa tehoa (kuormittaa)
maksimissaan 0,36 W, joten

+ vastuksen R1 suuruus voi

olla 68 ahmia

- vastuksen R1 suuruus voi

olla 330 ohmia.

- suurin sallittu kuormitusvir-

ta saa olla 160 mA

+ zenerdiodi voi pitdd jannit-

teen vakaana, vaikka kuor-

mitusta ei ole ollenkaan
TH s. 83, S. 2-12

52029 9,1 voltin jannite stabi-
loidaan (vakavoidaan)

zenerdiodilla, maksimi

kuormitusvirta on 160 mA,

kuva 2-3, joten

+ zenerdiodin maksimitehoksi
riittdd 16 W

+ vastus R1 voidaan mitoit-
taa niin, ettd pienin zener-
diodin ldpi kulkeva virta on
noin 15 mA

- vastus R1 voi olla 68 oh-
mia

- vastus R1 voi olla 165 oh-
mia: kaksi 330 ohmin vas-
tusta rinnan S. 2-12

52036 400 mW zenerdiodilla
vakavoidaan oskillaat-
torin tarvitsema 9,1 V jénni-
te. Oskillaattorin ottama
virta on 20 mA. Kun zener-
diodin etuvastus pudottaa
jannitettd 4,7 V, kuluu etu-
vastuksessa tehoa

- 94 mW + 147 mW
- 400 MW - 588 mW
TH s. 83, S. 212

52037 400 mW zenerdiodilla
vakavoidaan oskillaat-

torin tarvitsema 9,1 V jénni-
te. Oskillaattorin ottama
vita on 20 mA. Zener-
diodin etuvastus pudottaa
jannitettd 4,7 V. Olkein mi-
toitetun etuvastuksen resis-
tanssi vol olla

- 235 milliohmia
- 235 ohmia
+ 120 ohmia
- 440 ohmia

TH s. 83, S. 2-13

- Edellinen tehtiivéi niikojian
jatkuu kysymyksessi 520 37,
nyt vain pitdd tietdd emvas-
tuksen suuruus. Edelld todet-
tiin vastuksen oikeaksi teho-
hivicksi 147 mW, sillogn vas-
tus R1 = U” : P = 4,77: .147
= 150 ohmia. Titi ldhinné on
kolmosen 120 ohmia. Laske-
pas Kaapo, mikii zenerin vir-
ta on, kun R1 on 120 ohmia.
— Mielelliini sen teenkin. Ko-
ko virta [ = U : R=47: 120
= (,039, tii on ampeereja eli
39 millii: oskarin lipi siit me-
nee 20 millii ja Zenerin kaut-
ta 19 millii. Kolmonen on
oikein. Ny Mirkku jatkaa.

-~ Mielelliinihan miniikin. Jos
R1 on 235 ohmia, koko virta
on 4,7 : 235 = 20 mA, joten
zenerille ei jiéd mitddn. Jos
R1 on 440 ohmia, virta on
vieli pienempi. Kaksi ja nelja

ovat vairin. Ykkisessd on
vitiird  suuruusluokka, sekin
on viirin, Rivi = - + -,

Virtaliilhteen purkausvasius

- Sitten tarkastellaan mika
miidiriii  virtalihteessd pur-
kausvastuksen tarpeen. TH:n
sivulla 191 sihkoturvallisuus-
mddirdyksissét sanotaan, ettd
purkausvastus on oltava, jos
laitteen toisiojiinnite on yli 42
V, jos laitteen suodatuskon-
densaattorien purkausenergia
on yli 20 ] tai jos laitteen
nimellisteho on yli 200 VA.

- Kysymyhksessi 520 38 pi-
tiiéi osatn laskea kondensaat-
torin energia, kun sithen va-
rattu jinnite on 30 V ja ka-
pasitanssi 47 mF. TH:n sivulla
44 on tarvittava kaava W = %%
c U Nippéilen .5 x 47 :
1000 x 30 «° = 21.15. Tulos
on siis noin 21 joulea, kol
mas viite on oikea, muut
eiviit, nivi on — — + —.

- Kysymys 520 39 on sama

eri numeroarvoin, Nippiilen

55X 7TX 10 : 1000 x 24 2° =
20.16 eli noin 20 joulea. Ne-
lonen on oikea viite, muut
viddrid, rivi on — — - +.

- Alotan ton kysymyksen
520 40. Siin on samassa vir-
talihteessé kinni FM-kone ja
HF-rigi. Ne vie kolme ampee-
ria niinku | jatkuvasti.  Siiti
tulee 3 x 13,8 = 41,4 wattia.
HF-ldhetin ottaa 150 wattia,
sen niikee laskemattaki. Tulec

52038 Stabiloidussa jdnnite-

lihteessd on tasasuun-

taajasta saatava jénnite 30

V ja suodatuskondensaatto-

rin kapasitanssi 47 mF.

Kondensaattoriin varautu-
nut energia on

- 42) - 3
+ 21 - 144
TH s. 44, 191, S. 2-13

52039 Stabiloidussa jénnite-
lihteessd on tasasuun-
taajasta saatava jdnnite 24
V. Suodatuskapasitanssin
muodostaa seitseméan rin-
nankytkettyd 10 mF:n kon-

densaattoria. Kapasitans-
siin varautunut energia on
- 40J - 34
- 294 + 20J

TH s. 44, 191, S. 2-13

52040 Radioamatddriaseman
verkkolaite antaa 13,8
voltin tasajannitteen. Verk-
kolaitteeseen on kytketty
144 MHz FM-kone, joka
kuuntelulla vie 1 A virran,
ja HF-transceiveri, joka
kuuntelulla ottaa 2 A virtaa.
HF-{dhettimen pditevahvis-
timen lidhtdteho on 76 W ja
hyStysuhde 50 %. Verkko-
laitteessa on oltava pur-
kausvastus, kpska

- verkkolaitteen  suodatus-
kondensaattoriin on varau-
tunut yli 20 J energia

- verkkolaitteen verkkomuun-
tajan toisiojannitteen huip-
puarvo ylittdd suojajénnit-
teen eli 42 V

+ verkkolaite ottaa verkosta
tehoa yli 200 VA

- ylivirtasuoja ei toimi ilman
sitd TH s. 44, 191, S 2-13, 14
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yhteensia yli 190 wattia ta-
sasiihkitehoo, Jos virtaliihteen
hyétysuhde on vaikka joku 95
%, mi virtalahde ottaa verkos-
ta yli 200 VA. Kolmas viite
on siis ihan oikee. Nyt Jaska.
- Loppu tiedot. Lehtori selit-
takdon itse.
- Léhtojénnite on aika pieni,
13,8 V. Suwodatuskonkka on
jotakin 10-100 mF, oletetaan
100 mF. Varautunut energia
on siis W =.5 x 100 : 1000 x
13,87 =95 J. Ei ole lihelle-
kiiéin 20 ], niin kuin sanoco
ykkénen, Viite on viifiri.
Toinen viite on mielestéini
yliampuva. Kun tehdiin 13,8
voltin lihtéjiinnitettd, muun-
tajan toisiojéinnite on n. 20
volttia ja sen huippuarvo on
alle 30 V. Kakkonen védrin.
- Tuo ylivirtasuoja on ilmei-
sen tirked lisd virtalihteessii.
Ymmiirtiisin - sen  vahtivan
virtaliihteestii lihtevéi virtaa,
joka ei kuitenkaan ole suh-
teessa purkausvastuksen ole-
massacloon. Nelonen véirin.

- Sitten rivi on - - + —,
Autokoneen virtajohto

- Kysymys 520 35 on kiiy-
tinnénliheinen.  Vanhoissa
tekniikan kokeissa oli tillaisia
kysymyksid tuskin ollenkaan,
joten vastaavia asioita ei kiy-
ty lapi myiskiidn kursseilla.
Minusta timé wirtajohdon
johtimen lépimitan tarkastelu
antaa kiisityksen todellisesta
jiinnitehividsta.
Radioamatéorilaitieen  kyt-
keminen auton akkuun ei saa
olla mikiiin dkkii huitaistu
tilapdisratkaisu, vaan se on
tehtivii buolella ju niin, etti
laitteen molemmat virtajohti-
met kytketiin suoraan akun
napoihin. Sytyttimen pistotul-
pan kiyttd tuntuu varmaan
yksinkertaiselta  ratkaisulta,

mutta en kehoita sitii kiiyei-
méiin. Kummassakin johti-
messa on oltava sulake.

Auton akkuun kytketiiin
transseiveri, joka kuluttan 20
A 12 vyoltin jinnitteelli. JTohti-
men ldpimitta on 0,75 mm.
On ratkaistava, onko lanka
riittiivin paksua. Mirkku nii-
kojiiin esittid laskutaitoaan.
- Kylld kylla. TH:n sivulla 27
on selostus johtimen resistans-
sista. Kaava on ihan kauppa-
laskennollakin ymmiirrettiivi.

R=p—'
A

Niippiilen laskimegm': 0175 x
2X3:(0.75:2) 2" : 2nd F 1t
= 0.2367.. x—M. Tuli noin
monta ohmia eli 0,238 Q.
Virta on 20 A ja jinnitehiivio
U =R I Laska on 20 x M =
4,75 V.

Jénnite putoaa liikaa, laite
ei toimi, ykkosviiite on oikein.
- Sillon kakkonen ja kolmo-
nen on viirin, Eik# ylivirran
rajotin jinnitetti nosta, nelo-
nenkin viddirin, Rivi + - — —

Akun kuormitettavuus

- Aloitanpa kysymyksen 520
41 laskemisen. Ykkoskohdassa
sihkod kuluu 4 h x 125 4 =
50 Ah. Akkuun varastoitu
sithkomiiiird riittdd 4 tunnik-
si, mutta kuluu kokonaan, kai
olit méen piilld, ettd sait
maékistartin?

- Kylli sen otin huomioon,
kun aikanaan workin Karhin-
nummella. Jatkapa vielii.

- Kakkoskohdassa lasku on
10:3x 125+20:3x25 =
58.3 Ah. Ei riitd, viddra viite.
Kolmosessa tulee 10 : 4 x
125 + 30 : 4 2 2.5 = 50 Ah.
Nyt sihkd riittdd, véite on
oikea. Nelosessa tulee 12 : 5

X125 + 12 x 4 8% 20
G4 Ah, Ed viitdly vilite on villl
rit, Rivi on 4 « + «,

Kiitos  Jonko, fosindivin
rutiinilla. nikdjfilin plihkdblon
kutkin ovat helppojn,

Mitii sitton opimma (Hail}
Aul(‘lﬁﬂﬂ ‘lll,v“ npamn on ltyl
kettiivi paksuin johtimin mio
raan akkuun, Kun lhteo (e
tii workkimaan, on ennolti
laskettava okun sfihkdn el
vyys, jotta saa startattun kison
pidtyttyd. Parempi on tiotyntl
ottaa toinen tiyteen lndnti
akku  mukaan  workkimintn
varten, [

52035 Sybtdt autossa olovan
transselverilisl 3 m pl.
tuisella d = 0,75 mm paorl-
kaapelilla. Kéyttbohjoon
mukaan l&hetin ottan virtan
noin 20 ampeeria 12 voltin
Jénnitteelld, joten

+ ldhetyksessd [#nnite putoan
niin paljon, ettd laito lakkann
toimimasta

~ ldhetin toimil muuten nor-
maalisti, mutta Iihetystoho
putoaa noln 20 %

- jdnnitehdvid on valn noin
0,5 V, joten ldhetin toimil
normaalisti

- laitteessa oleva yllvirran
rajoitin pitdd sydttdjinnit-
teen vakaana virtajJohdon
hédvidistd huolimatta

TH s. 27, S 2-14

52041 Radioamat8trl tybskon-

telee testiss# portablo-

na. Akun kapasiteettl on 50

Ah (ampeerituntia). Trans-

seiverl vie virtaa kuuntolul-

la 2,5 ampeeria ja lihotyk-

selld 12,5 ampeerla, Joton

sdhkdd riittdd UHF-aktllvl-
suuskisassa

+ 4 tunniksi, valkka I4hotin
olisl pdilid koko ajan

- 10 tunniksl, Jos lhetin on
pédilld kolmasosan ajastn

+ 10 tunniksl, jos lihotin on
pddlld neljisosan ajasta

- 12 tunniksl, Jos I4hetin on
pidlld vildesosan ajasta

S. 214

googoooooons
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Radioaallot ja sihkémagneettinen kenttid

- TH:n sivulla 136 sanotaan:
Radioaallot ovat viirihte-
lyii, joka voidaan synnyttii
elektronisesti ja joka voi
edetéi avaruudessa.
- Siindpa se. Kysymykseen
520 06 saadaan beti selvyys:
ykkésviiite oikea, muut viaria,
Oikea rivi on + - — — Muu-
ten, ei kai mossa kolmannen
viiitteen sanassa eletrodien ole
tahallista painovirhetti?
- Tuskinpa se tahallinen on;
tarkistin alkuperiiiset T2-pan-
kin teelmit, ja kylld sama
sana  kummittelee siellikin,
Nyt kuitenkin siirrymme tek-
niikka kakkosen varsinaiseen
atheeseen,  sihkomagneetti-
seen kenttdan. Tiimissd Hams-
stksi -karja sisdltdd runsaasti
tietoutta, joka littyy tekniikka
kakkoseen, niin olen selitti-
nyt niille, jotka eivdt ymmir-
rii tillaista osaa radioamatio-
ritekniikan perusteiksi. Aika
vihin sm-kentisti silti kysy-
tién edes T2:ssa.
- Kysymys 520 07 hittyy sm-
aullon sibkd- ja magneetti-
kenttiin. Onko Kaapo valmis?
- Partiopoika vastaa: aina
valmiina. TH:n sivun 47 ku-
vistahan asia selviad. Molem-
mat kentiit on kohtisuorassa
aallon etenemissuuntaa vas-
taan, mutter ne yhtaikaa voi
olla kohtisuorassa maanpin-
tan vastaan, LEikd ne o sa-
mansuuntasii koskaa, ei edes
nultoputkessa. Yks ja kolme
viiiirin, kaks oikein. Ny Jaska.
- Ovat maksimissaan sovite-
tun siirtojohdon alkupiéiiissé...
Tuli kylli ylikiiymiiton paikka
rokentajalle. Anna vibjeitil
~ Tosinan, koulutuksen tissi
vaiheessa eli TH:n alkupuolel-
la i ole selvitetty signaalin

kulkua siirtojohdolla. Siirto-
johdossa on vaimennusta eli
jannite pienenee, kun men-
niiin johdon alkupidstd pois-
piiin, ja samalla sihkékentén
voimakkuus pienenee. Sovitet-
tu tarkoittaa, ettei johdolla
esiinny etenevin aallon lisik-
si heijastunutta aaltoa, miki
sotkisi kaunista kenttikuvaa.

Sihkokentdn  voimakkuus

on tissé suurimmillaan joh-
don alkupédssid, samoin on
magneettikentdn voimaklkuus.
Neljds viite on oikea.
- Ja koko rivi on - + - +
Jatkankin heti kysymykselld
520 08. TH:n sivulta 48 luen,
ettd sihkdkentiin voimaviivo-
jen suunta miidria polarisaa-
tion. Antenni synnyttid sih-
kikentin avaruuteen, ykkos-
viite on oikea.

- Ja muut viiirii. Toi viite
antennin séiteilykulmasta on
kyl aika ovela. Rivi on + = — -,

- Polansaatiotiedon tir-
keydestd voin tissii valistaa
hieman. TH:ssa puhutaan
siwulla 148 antennien yhtey-
dessid polarisaatiosta. Radio-
yhteydessii yleensié molempien
asemien pitiisi kilyttdd samoa
polarisaatiota: mitid suurempi
taajuus, sitd tirkeimpii se
on, Jos kuunnellaan vidrii
polarisaatiota, vaimennus voi
olla jopa 30 dB. HF:lli asia
on mutkikkaampi, silli aalto
taipuu, taittuu, kédntyy ja
heijastuu  pitkilli matkalla
niin paljon, ettei antennien
tarvitse olla samassa pola-
risaatiossa. Nyt vastauksia,

- Jaskakin on valmis, vaikkei
partiossa ole koskaan ollut-
kaan. Kysymylsen 520 47 yk-
kénen ja kolmonen ovat oi-
kein. Kakkonen on turha

viite ja nelosessa on jotakin
utopistista, ndmé kaksi ovat
viddirid, riviksi wali + - + -,

- Kiitokset timille, timé toi-
nen luku on kisitelty, O

52006 Radioaallot ovat

+ Sdhkdmagneettista virihte-
lyd

- Kosmista siteilyd

- Eletrodien liikettd atomista
toiseen TH s. 136, S2-15

- lonosfdidrin vardhtelya

52007 Sdhkdmagneettisen
aallon sidhkokenttd ja
magneettikentta

- ovat molemmat kohtisuo-
rassa maanpintaa vastaan

+ ovat molemmat kohtisuo-
rassa aallon etenemissuun-
taa vastaan

- voivat ofla samansuuntai-
set, mutta vain aaltoputkes-
sa TH s, 47, S. 2-15

+ ovat maksimissaan sovite-
tun siirtojohdon alkupéissi

52008 Antennin polarisaatio-
ominaisuuden madrad

+ antennin synnyttdmin sih-
kokentin suunta

- antennin synnyttimin mag-
neettikentdn suunta

- antennielementtien pituus

- antennin siteilykulma vaa-
katasoon nihden

TH s. 48, 148, S. 2-15

52047 Antennin polarisaatio
on hyvi tietdd, koska

+ antennin asento on valitta-
va vastaanotettavan sdhko-
magneettisen aallon pola-
risaation mukaan

- HF-kaukoyhteyksissd pola-
risaatio on valittava lihe-
tyskulman mukaan

+ VHF-ldhiyhteyksissd kum-
mankin aseman on hyvin
kuuluvuuden  saamiseksi
kéytettdvd samaa polarisaa-
tioa =

- ldhikentdssd juuri pola-
risaatio maardd taitekertoi-
men THs. 48, 148, S. 2-15




Komponentit. Kysymyskohtainen hakemisto

Luku 2. Komponentit

52001 8. 2-2 TH s. 22 52024 8. 2.7 TH w. 125
52002 8. 2-2 . TH s. 43, 104 52025 8. 2-7 TH u, 99
52003 8. 1-7 52026 S. 2-10, 11

52004 8. 2-5 TH s. 44, 28 52027 8. 2-10, 11

52005 8. 2-3 TH s. 43 52028 S. 2-12 TH s. 83
52006 8, 2-15 TH s. 136 52029 8. 2-12 TH s, 83
52007 8. 2-15 TH s. 47 52030 8. 2-6

52008 8. 2-15 TH s. 48, 148 52031 S. 24 TH &, 76
52009 8. 2-5 TH s. 76 52032 8. 2-4 TH s. 76
52010 8. 2-11 TH s. 58-63 52033 8. 2-3 TH s 78
52011 S. 29 TH s. 75, 83 52034 S. 24 TH 8. 76, 79
52012 8. 29, 11 52035 8. 2-14 TH 8. 27
52013 S. 2-3 TH s. 78 52036 S. 2-12 TH &, 83
52014 S. 27 TH 5. 76, 94-6 52037 8. 2-13 TH s. 88
52015 S. 2-7 TH s. 83, 93 52038 S. 2-13 TH s. 44, 191
52016 S. 2-8 TH s. 56 52039 8. 2-13 TH s. 44, 191
52017 8. 28 TH s. 80-81 52040 8. 2-13, 14 TH &. 44, 191
52018 8. 5-21 52041 8. 2-14

52019 8. 2.9 TH s. 87 52043 8. 2-11, 8. 5-7

52020 8. 2-10 TH s. 90-92 52044 S. 2-6, 7 TH &, 94-96
52021 8. 29 52045 8. 2-8 TH s. 80-81
52022 S, 2-7 TH 8. 93 52046 S. 2-6 TH s. 75
52023 8. 2.7 TH s. 93 52047 8. 2-15 TH s. 48, 148

Oheislukemiseksi suositellaan Heikki E. Heinosen kirjoitusta Vaihtovirt tuk
danssiksi, joka on julkaistu Radioamatiorin T
Kirjoitukseen liittyvii Kari Jiiiskeldisen
etusivulla on julkaistu SéhkotK:n tutka-a

impoe-

/96 Perus- ja tietolitkenneluokan palstalla,
piirros Sumppipolkka eli impetanssi timiin luvan
s-au-kurssin 1/85 kurssijulkaisussa.

Siihkétekniikan suu-
reiden nimittelysti

Vanhemmissa  siihkoteknii-
kan kirjoissa oli itsekeksitey-
i suurenimid, esim. watti-
midrd  ja  ampperimddird,
kun tarkoitettiin tehoa ja
séihkévirtaa. Ampperimié-
ristd puhuminen on nyky-

dédn ldhinnd naurettavaa:

sithkovirran  yksikké  on
ampeeri yhdelli peelli ja
pitkiillii eclld. Kannattaa to-

tutella puhumasan virrasta,
resistanssista (ei ohmimii-
réistd) ja taajuudesta (ei jak-
soluvusta). Samoin on hyvi
kédyttiai virallisia yksikdiden
nimid, ei siis jaksoa eika
jaksoa sekunnissa vaan hert-
sifi. Vaikka hertsi Iyhenne-
téadn Hz, ei sen suomenkie-
liseen yksikkénimeen kuulu
zkirjainta eiki sitd kirjoite-
ta isolla alkukirjaimella,

Varsin  tiirkeitd niama

suureet ja yksikdt ovat ra-
dicamatéoritutkinnon toknii-
kan kokeisiin valmistautuvil-
le  maallikoills,  7¥imiswi
Hamssiksi ~kirjassa on kily-
tetty vain oikeita suureidon
nimii ja niiden yksikoiti,

Tiissii Tekniikka kakkosen
opaskirjassa samaa linjon on
jatkettu, jotta  tutkintoon
valmistautuvat oppisivat ym-
miirtimiifin  kysymyspoankin.
sa kiiytettyjii termejii, (W]

ggooogocooocaoes

2,5 mH

21-21,45

7-7,35 3,5-3,8
28-30 14-14,35
Min Max
kapasit. kapasit.

»Multi-band» virityspiiri

¥rjé Oksa, OH2VL, RA 6/53

Tama piiri yksinkertaisti lihettimen piiteasteen alueen-

vaihdon 1 950-luvulla

3. Piirit ja lzytlzennéit
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Komponenttikytkentijii

Komponenttikytkent
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- Tama kolmas luku alkaa
varsin  helpolla  tehtivilla,
siinii  on kuitenkin monia
vastusten kytkentdihin liittyvid
perusasioita. Kaapo ndyttii
mnokkaimmalta.

- Niin taas, Kysymyksessi
530 01 todetaan ensteks ettii
kun kaks erisuurta vastusta
on rTinnan, ni plenemmin
Lipi kulkee suurempi virta.
Téd on yks niitd asioita, et
ku timmdsissii sna ahaa-elii-
myksen ni ymmiirtiad sit mut-
kikkaampiaki asioita sihkén
kulussa. Eka on oikein. Mut
ku kattotaan tehoja ni pie-
nemmiin kautta menee isom-
pi virta ja ku jéinnite on sa-
ma ni pienempi kuluttaa yli
puolet  tehosta. Kakkonen
vidrin, Kolmoses viitetiiin et
pitiiis sarjaan kytkee saman-
tyyppiset vastukset. Ei pida
paikkaansa, helppo esimerkki
on vaikka potentiometri jonka
kanssa sarjassa voi olla kiin-
tee vastus, Viitonenka ei pida
paikkaansa, molempiin vai-
kuttaa sama jinnite. Sano si
ope tosta nelosesta.

- Halusin sanoa tdhin vii-
liin, ettéi vastuksen voi korva-
ta kahdella sarjaankytketylla
vastuksella, jos niiin saadaan
tarvittava resistanssiarvo. Sa-
notaan, ettei painopiirilevylle
mahdu yhden vastuksen ti-
laan kahta vastusta, olivat ne
sitten sarjassa tai rinnan,
Mutta kun amatdén tekee
koekytkentsjii, saattaa olla
tarpeen oikean vastusarvon
loytiminen vaikka rinnankyt-
kenniin avulla. Tamé tehtiva
on antamassa kiytdnnén neu-
voa kokeilijalle, ei valmiin
kytkenniin kopioijalle. Raken-
nussarjojen kokoaminen on

mukavaa puuhaa, mutta kylli
omiakin kytkentdji pitiid sna-
da harrastaa,

- Jouduitpa tams puolusta-
maan vastauksiasi. Vaan mi-
ndpd sanon rivin: + - — + -,
- Ja mini pohdin konkkien
sarjaankytkemistii kysymyicses-
8d 530 02. Kovasti hakemalla
loysin TH:n sivulta 103 apuja.
Lihtokohta on niiksjiiin, etti
molempien lipi kulkee sama
virta; ykkisviite oikein. Sar-
jaankytkettyjen kondensaatto-
ricn jiinnitteen madrdytymi-
sesté on nippéri kaava:

G,
U =—=—-u
Cl"C'.z

Kaavasta niikee heti, ettii jin-
nite ei jakaudu kapasitanssien
subteessa vaan kadnteisessii
suhteessa. Jos C1 on pienem-
pi, sithen vaikuttaa suurempi
osa kokonaisjannitteestd, Kak-
kosviite on viidrd. Nelonen
on aivan oikea viite. Lehtori
sunoo jotakin kohtaan kolme.
- En muista, misti téllainen
lysymys ja viiitis putkahtivat
pankkiin, mutta en nyt osaa
sanoa mitidin  syytd, miksi
isompi kondensaattori pitiisi
kytked alempaan potentiaa-
liin. Kylld viite on véidri.

- Ia civi on + - - +,

- Sitten onki aika omalaatui-
nen viitdsryhmi kysymykses-
s 530 07; ettid konkka muka
valitsis kummalla siihkon la-
jilla se haluu toimii jinnitetts
jacttaessa. Kaks eka viiitetti
on siis viidirii. Neljis viiite on
ihan oikein, esimerkki on

TH:n sivudla 124 Colpitts-oskil-

 kulu

lanttorissa, Koskn kolmnu vili
te sanoo piinvastoin, se on
viidird, oikee rivi on = = « |

'

Suurjiinnittecsecn kytkotyt
sarjukondensanttorit

- Suuritchoisen  linsanrison
vahvistimen tasnsuuntanjnmn
on yleensii kytkettlivii unoitn
suodatuskondensanttoraitn
sarjaan riittiiviin jinnitekestol.
suuden saavuttamisoksi, Tl
16in on kunkin kondensnatto.
rin rinnalle kytkettivii tnunn.
vastus. Néin sandann jiinnite
jakautumaan = tasaisesti, I'n
sausvastuksen resistunssin on
oltava riittiiviin alhainen, jot-
ta se tasan kondensantiorien
erilaiset vuotoresistanssit, ji
toisaalta niin suuri, ettei siini
tehoa turhan paljon,
Kondensaattorien rungot on
tietysti eristettéivii laittoen run.
gosta ja toisistaan kiiytthm il
asennuksessa sopivin erintala.
Vy)i.

Suurella jinnitteollii 8y
tiytteiset, paperieristoiset kon.
densaattorit ovat paljon pn-
rempia kuin elektrolyytit, sillii
niilli on pienempi sisiinon
impedanssi suurilla tanjuuk-
silla. Tillaisen kondensnatto-
rin  kapasitanssi on usoitn
mikrofaradeja ja jlinnitekos
toisuus tuhansia volttejn. Van-
hoja éljykondensaattoreitn e
saa kiyttdd, koskn niissfi on
myrkyllistd  PCB:tii.  Undot
kondensaattorit on tehty il
man PCB:tii, mistd on mai-
ninta ulkokuoressa,

- Taas ollaan  viisnnmpin,
Taidanpa pystyli vastanmnan
kysymyleseen 530 14, Enpim-
miiinen viiite on oiken; kon.
densaattorien  rinnalle  on
kytkettiivi SRMANKUUrUinot

cadggqaoooaocs
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vastukset.  Noihin  muihin  pannaan  akkuja  periikkiin 63002 Kun kaksi erisuurta
viiitteisiin on keriitty varmaan  suuremman  jénnitteen  ai- kondensaattoria kytke-
kaikki sopivantuntaiset dio- kaansaamiseksi. Onkin Mir- tidn sarjaan,

dit, mité kysyjii tantee. Vidris
viiitteitii ovat siis kaksi — nel-
jii. Oikea rivi on + - — —

Tasasuuntaajan purkaus-
vastus

- Tasasuuntaajassa on oltava
purkausvastus, jonka kautta
suodatuskondensaattori  pur-
kautuu, kun virta on kytketty
pois, silli muutoin laitteista
voi saada ikiiviin sihkéiskun
esim. vikaa etsittdessd. Nyrk-
kisiéintond vastuksen suuruu-
desta voidaan sanoa, etti sen
on pudotettava jinnite 30
volttiin  kahdessa sekunnissa
verkkojannitteen  katkaisemi-
sesta, Vastuksen tchonkeston
on oltava riittdvid: kan 3,2
kV:n tasasuuntaajassa on 100
kilo-chmin purkausvastus, on
sen tehonkeston oltava parisa-
taa wattia, Usein purkausvas-
tuksia asennetaan kaksi rin-
nan, jotta viltyttisiin vastuk-
sen katkeamisen aitheuttamal-
ta katastrofilta.

- Taas on helppo tehtivi
mulle kysymys 530 16. Ainoo
tiec misti konkka voi ny pur-
kautua, on sen eristeen vuoto-
resistanssi, Yaraus vol pysyé
konkassa péivii: kolmas viiite
on oikee. Kondensaattorin
jiinnitekestoisuudella ei o te-
kemisti purkautumisen kans-
sn. Kapasitanssin suuruus on
kylli miidriimissi, kuinka
knuan  varausta  konkassa
pysyy, mutta vuotoresistanssi
sen  purkaa. Tasasuuntaus-
diodien  kautta  konkka el
pysty purkautuun, joten johti-
mien el vaikuta,
Viiitteet yks, kaks ja nelji on
viiiiriii, kolmonen on oikea,
Riviksi tulee = = & —,

resistunssi

- Sitten siirrytiiiinkin  aivan
muunlniseen sarjoakytkentidin:

kun vuoro, kysymys 530 36.
- Voi voi, mihin mmé jou-
duin... ykkdsen tiytyy olla
oikea vilite. Kylld, kapasitee-
tn on oltava sama, sehin
lukee TH:n sivulla 109, Janni-
te kasvaa sarjaankytkemises-
s, el virtakuormitetiavuus,
kakkosessa on vaidrd viite.
Jatka siné, Kaapo.

- Onpa hullu viiite, et laittei-
ta vois kytkee sarjaan! Ei o
meidin  open  keksimi, on
niin vidra viite. Siindhdn
toisen tunko ei olis maassa,
vois sattua kans katastrofi.
Kolmonen on ihan viidra
viite. Sitten tii kaksnapanen
kytkin: sehéin on mulle tuttu
vaatimus tekniikka ykkosesti.
Radioamatéérilaitteen  tasa-
suuntaajan verkkokytkimen on
oltava kaksinapainen, TH:n
stou 197, Vairi viite, rivi on

il 0

53001 Kun kaksi erisuurta vas-
tusta kytketdan rinnan,

+ kulkee suurempi osa virras-
ta pienemmén vastuksen
kautta

- on suuremman vastuksen
kestettdvd yli puolet koko
tehosta

- on vastusten oltava saman-
tyyppisid

+ vol toisen vastuksista kor-
vata kahdella sarjaankytke-
tylld vastuksella

- vaikuttaa suurempi jannite
suuremman yli S. 3-2

+ Kulkee molempien lapi sa-
ma virta

- jakautuu jdnnite konden-
saattoreihin kapasitanssien
suhteessa

- on kapasitanssiltaan suu-
rempi kytkettdva alempaan
potentiaaliin (esim. runkoon
tai maahan)

+ voi toinen olla sditbkon-
densaattori

TH s. 103, S. 3-2

53014 Suurjdnniteverkkolait-
teessa suotokonden-
saattorin muodostaa kolme
sarjaankytkettyd elektrolyyt-
tikondensaattoria. Konden-
saattorien kanssa rinnan
on kytkettava

+ samansuuruiset vastukset
- estosuuntaiset diodit

- paastdosuuntaiset diodit

- zenerdiodit S. 3-2, 3-3

53016 Tasasuuntaajan  pur-
kausvastus on palanut
poikki, eikd muuta kuor-
maa ole. Suotokondensaat-
torin napajdnnitteen maa-
rdd verkkojdnnitteen Kkat-
kaisemisen jdlkeen

- kondensaattorin jannitekes-
toisuus

- kondensaattorin
tanssi

+ kondensaattorin eristysai-
neen vuotoresistanssi

kapasi-

53007 Kapasitiivinen
teenjakaja

jannit-

- toimii vain tasajannitteelld
- toimii vain vaihtojdnnitteel-

- el ole kdytannollinen ra-
diotaajuuksilla

+ on yleisesti kdytdsséd esim.
lihettimen oskillaattorissa

TH s. 124, S. 3-2

- tasasuuntaajan johtimien

resistanssi S. 3-3

§3036 Kun akkuja kytketdan
sarjaan,

+ on akuilla oltava sama ka-
pasiteetti (esim. 50 Ah)

- kasvaa niiden virtakuormi-
tettavuus

- voidaan my&s niitd kaytta-
vit laitteet, esim. HF-trans-
seiveri ja kahden metrin
autokone kytked sarjaan
johtimien jannitehdvion
pienentdmiseksi

- on kytkimen oltava kak-
sinapaista tyyppid

TH s. 109, 191, S. 3-3
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RC-piirejii ja virityspiirejii

RC-, LR- ja LC-piirit

Korjaus RC-piirin varautu-
miseen

- Kuule opettaja, TH:n sivul-
ta 77 l6ytyi virheiti.

- Tiedén. Oikolukuvaiheessa
sain niistd tiedon, mutta en
kuitenkaan korjannut virheiti
kunnolla. Virheet ovat kaa-
voissa, joita ei TH:ssa sen
kummemmin tarvittu. Annan
nyt kuitenkin ne korjaukset:

wu=U-"(1- e"m("‘]
i=1-e"fc

" .4//«:)

i=10

Ensimmiiinen kaava esittiiii
RC-piirin kondensaattorin
varautumista: eksponentiaali-
sesti kasvavea jiinnitettd ja
eksponentiaalisesti pienevia
virtan. Kolmas kaava esittiii
sivurt 77 oikean alakuvan
piirin virtaa / kytkimen sulke-
misen jilkeen. Kuvan alla on
oltava teksti: Jéinnite ja virta,
kun kytkin suljetaan. Ennen
kytkimen sulkemista piirissé
on kulkenut tasavirta I.

Téhin  alle on  piirretty
kuva LR-piiristii tasapainoti-
lassa eli silloin, kun piirissi

toinen kuva, joka esittiiii ke-
laan varautuneen energian
purkautumista vastukseen R.

RC- ja CR-piirien toiminta
- Kiitos korjauksista, lehtori,
Siirryn piiivin aiheeseen ja
otan RC-piirié  kisitteleviin
kysymyksen 530 12. Yksinker-
tainen on piiri, kunpa vieli
ymmaértiiisin toiminnan.

- Konkka on aluks oikosu-
lussa, katto siitd sivulta 77!

- Kiitos Kaapo, silloinhan
ykkésvitite pitee. Kondensant-
torissa kulkee alussa runsaast
virtaa, kun se on oikosulussa,
kakkonen ei piide. Tuollaista
nousukdyriii  siis sanotaan
cksponentiaaliseksi, kolmonen
on oikein. Vieli ymmirriin

vitoskohdan oikeaksi, jinnite

varautun  kondensaattoriin.
Vaan entd nelonen?

- Lasketaan virta i hetkelld
t = 0 vieressii olevan keskim-
miisen kaavan mukaan. Tuo
luku e sandaan laskimeen
yksinkertaisesti: 7 2nd F In, ja
niiytéssé on 2,71828... jatko
on y* 0 = 1. Niin siis jénnit
teen U tullessa piirin virta
on I = U/R, aivan niin kuin
véite sanoo, Neljis viiite siis
on oikea.

- Mut pankis silld kohtaa on

kulkee virta T = U/R, seki miinus, miks varten?
+ = °o—
L ! N L
U R 3 ! R
"
- 3

LR-piiri tasapaino-
tilassa

LR-piiri kelan purkau-
tuessa vastukseen

= Hoopo lantijon an ity
nyt THen sloudta 77 vitiliin
annettun kanvan, okl kakoon
ole tarkistanut. Bo on slelli
nitkdjiilin - vieliitking,  katwoln
juuri,

- Niin siinti kily, kan pan
naan dikkindinen takamilin
oppikirjaa.

- Tai olisi ainakin pithng
harjoitella  enemmiin  ahi
kiyttiii  enemmiin  aikon |
olla huolellisompi,

- Saanko ehdottnn polnamin
ta piivijirjestyksoon?  Olkon
rivi on 4+ = A b ok,

- Kiitos, Mirkku, Jntkatnnn,
kysymys 530 18, Mirkkuko?

- Miné juuri. Edellinaen tnh-
tivddn vertoamalln  totonn,
ettéi vastuksessa kulkeo nlumn
koko virta, koska kondansant
tori on oikosulussn, jn kon
densaattorin virtn on  slumn
suuri. Kakkosviite on viilivil,
ykkénen ja kolmonen oikant,
Nyt Kaapo.

- Aina sié annat mulls min
lestiis vaikeet. Konkan jlinnite
on alussa nolla, siitht we 1ih-
tee kasvaan kohti Ujtn, Nalo.
nen oikee. Nyt jatkankin opo,

- Ei sithen vastukseen mi-
tidn integroidu eli kertifinny,
téssii jannite derivoituu oli jon
U on suorakaidejiinnite, niin
siitéi tulee terivii piikki, Vii.
des viitte on viifiri.

- Sit rivi on + = + + ~,

- Kysymyksen 530 08 onsi
kohtaan kiiy TH:n sioun 56
kuva, mutta sen kokonnlto.
tasasuuntauksessa oi nily v
tusta ennen suodatuskonkkan,

- i tosin niiy, muttn pienoh-
ké vastus on hyvii siinll olln,
silli kun tasasuuntanjn pon-

goacoaoae

agoaaad

RC-piirejii ja virityspiirejii 3-5
naan piiille, kondensaattori  vililli tapahtua kondensaatto- =1

on tyhji. Se voi vetiiistd niin
paljon virtaa, ettii diodit kii-
rithtiiviit. Ensimmiinen viiite
on siis plussa.

Sanon vield tohon kakkos-
kohtaan, etti lihettimen siih-
kitysmerkin  py6ristimiseen
kiiytetiiéin ~ RC-piiria,  Aivan
suorakaiteenmuotoisesti nou-
seva  sihkotysmerkki aiheut-
taa  avainiskuja eli khikkii.
RC-piirillé merkin muoto mu-
kavasti pyoristyy. Asian kiisi-
telldéin timén opaskirjan /-
hetinluvussa sivulla 5-7,

- Kakkosviite on sit oikee.
Tost releen vedosta voin sa-
noo sen verran kun tién, et
RC-piirillii hidastetaan releen
vetoo ja paistéd, Kolmonen
on viirin. Nelonen on kans
vidirin, just kaultiin ettd CR-
piiri  tekee jannitepiikkeji.
Rivi on nyt + + - -,

- Kysymykseen 530 04 ker-
ron taas itse: piireji voidaan
kytked toisiinsa ensinnikin
induktiivisesti, jolloin kahden
piirin kelat ovat lihekkiin,
TH:n sivun 80 kuvassa nih-
diin esimerkkeji. Toisekseen
piirit  voidaan kytked ka-
pasitiivisesti, jolloin niiden
villissi.  on  kytkentiikonden-
saattori, Em. kuvassa oikealla
virityspiiri on  kytketty pé-
teasteen putkeen juuri kon-
densaattorilla. Yhtd lailla kyt-
kentid voi kahden virityspiirin

rilla, vieldpi suoraan langalli-
sesti kytkemilld eli galvaani-
sesti. Kolmas viite tuntuu
melkein hienolla ulkomaan
kielen sanalla koreilemiselta.
Viite on...

- Miksi se sitten on tissé,
himéimisséd meitd naisia,
vai?

- Anteeksi Mirkku, erti en
heti selittinyt. Magnetostriktio
on olemassa, se tarkoittan
ferriittimateriaalin tilavuuden
muuttumista magneettikentin
vaikutuksesta. Kolmas viite
on vidrd, muut viitteet ovat
oikeita, rivi on + + - +

Nyt taisikin vastausyuoro
kiertyii Jaskalle. Onko kytken-
niit hallinnassa?

- Kohtahan sen niikee. Kysy
myksessd 530 06 ollaan nii-
kéjaén vield induktiivisessii
kytkenniissii. TH:n sivulla 80
on niiti muuntajan kuvia,
keskimmiiinen kiynee tihin
kysymykseen. Kun kelat ovat
lihekkiin, kytkenti tapahtuu
magneettikentiin  vilitykselld,
esimerkkikuvassa  on  vield
ferriittisydiin ~ varmistamassa
asiaa. Ykkoskohta on siis viii-
ri, kakkonen oikea. Kolmo-
sen sihkikenttd on myés viiii-
ri viite. Nelosen ymmiirtiiéi
than rakentajan jarjelli: la-
heisyys tuo kytkentiidn lisii
kiinteyttii. Oikeksi riviksi saan
-+ =+

T_°T

RC-piiri

ok 3ok 17.11.97 b

Kuva 3-1

a0

CR-piiri

§3012 Kun kuvan 3-1a RC-pii-

+*

+

riin kytketddn tasajin-

nite,
vastuksen R yli vaikuttaa
aluksi koko jénnite U
kondensaattorin C virta on
aluksi nolla
kondensaattorin C jénnite
kasvaa eksponentiaalisesti
arvoon U
vastuksen R virta on aluksi
UR F
tapahtuu jdnnitteen varau-
tuminen kondensaattoriin C

THs. 77, S. 34

53013 Kun kuvan 3-1b CR-pii-

riin kytketddn tasajin-
nite,

vastuksen R virta on aluksi
UR
vastuksen R yli oleva jinni-
te kihtee nousemaan kohti
arvoa U
kondensaattorin C virta on
aluksi suuri
kondensaattorin C yii vai-
kuttava jannite kasvaa eks-
ponentiaalisesti arvoon U
tapahtuu jénnitteen integ-
roituminen vastukseen R
TH s. 77, S. 3-4

53003 RC-piirid,

+

+

kuva 3-1a,

voidaan kidyttis
kokoaaltotasasuuntaajan
Jélkeisend suodattimena
avainsuodattimessa
antennireleen vedon ja
padston nopeuttamiseen
lyhyiden jénnitepiikkien
muodostamiseen

TH s. 56, S. 3-4, 3-5

53004 Kaksi

+
+
+

piirid  voidaan
kytked toisiinsa
induktiivisesti TH s. 80
kapasitiivisesti
magnetostriktiivisesti

galvaanisesti, S. 35

53006 Induktilvisessa kytken-

+

néssd

piirit on yhdistetty toisiinsa
kytkentilangalla

piirit on kytketty toisiinsa
magneettikentdn vilityksel-
[F]

energia siirtyy piiristd toi-
seen sdhkdkentdn vilityk-
selld
kytkennén kiinteys kasvaa,
kun piirien kelat viedain
lahemmiiksi toisiaan

TH s. 80, S. 3-5
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RC-piireji ja virityspiireji

Virityspiirejii
- Kysymyksessii 530 11 on

selvi kompa: siinii kysytidn,
kuinka paljon kapasitanssia
on lisdttéivé.

- Onks toi nyt sitten jotain
ihmeellistdi, ainahan kokeissa
pitii kysymyksei osata lukee
niin ettd ne ymmiirtda. Mut
mi otan tithin kaavan misti
niikee varsinaisen asian:

.

*® J1e

Tiist kaavasta voi piitelld,
kuinka suuri kapasitanssin
pitdd olla, ettd taajuus puolit-
tuis. Ku L pysyy samana, on
C tehtiivii nelinkertaseks etti
ton kaavan oikee puoli tulis
jaetuksi kahdella. Joset Mirk-
ku usko ni néppiile laskintas.

- Odotahan, kun perehdyn...
kun muut tekijit pysyviit
muuttumattomina ja vain G
muuttuu, saa kaava muodon

Kun poistetaan  nelijuuri,
sandaan 4 ‘G, = Cw eli C:n
on 18 MHzlla oltava nelin-
kertainen. On siis [séttcivd
3'C2. Nelonen on oikea arvo,
muut vAATid, rivi — — — +,

- Mirkku se vetelee nelitjuu-
ria noin vain, very fine in-
deed! Jaskako saa selviii put-
kipiiiiteasteen virityspiiristi?

- Totta kni, kysymyksessi
530 08 on rinnakkaisreso-
nanssipiiri, joka on kytketty
kondensaattorilla putken ano-
dille. Linkkikytkentd ei ole
symmetrinen, C3 sidtia kuor-
mitusta. Riviksi tulee + - - +,

- Sitten on kova laskutehtiivi
kysymyksessd 530 09. Mi
alotan: 7 MHzlli pitaa Cox
kertan L olla neljisosa siiti
mitdi 3,5 MHzlla. Lasken
ensin 775 X 12 = x=> M. Sitte
jatkan 705 x 5 : MR = 0,25.

Tuli just oikee tulos. Mirkku. -

- Teen saman 14 MHz:lli,
jossa pitdisi tulla kuudestois-
taosa: 50x 2.2 : MR = 1/x= 19
eli tuli viiiird tulos. Nyt Jaska.

53011 36 MMz:n rinnakkalapll-

rin Induktanssl on L2

ja kapasitanesl C2, Kuva

3-5.  Kulnka auurl ke

pasitanasl plirfdin on sk,

vii, Jotta so ollsl resonans-
sissa 18 MHz:I4?

- 112c2 - C2
- 2C2 + 3c2
8 do

53008 Kuvassa 3-8

+ kondensaattorion C1 |a G2
sekd kelan L muodostamn
"tankkiplirl" on rinnakkaln.
resonanssiplirl

- tankkipiirl on kytkotty piils
teputken anodille galvanni.
sestl

- teho vieddlin tankkipliristh
symmetriselld lInkklkytkon-
nélid

+ kondensaattorilla C3 alilide-
tddn kuormitusta

S. 38, 30

53009 P#dtevahvistimon tank-
kipiirl (rinnakkalsplirl)

on kuvan 3-8 mukalnen;
15-168 pF:n siHlitbkondon-
saattori C1, 10 pFin kon-
densaattorl C2 Ja ulosotoln
varustettu kela L. Plirl on
vireessid 3,5 MHz:II4, kun
Ckok = 175 pF Ja L = 12
uH. Muilla aluellla plirt on

- 21 MHzlli pitiiisi olla 6x6 viresss, kun vastaaval
eli 36:s -osa, l&i 35,7; se on g =
— c, riittaviin liholli. 28 MHzlla | * 7 MHzIia 108 pF }: Hp
=2 = |— oltava 8X8 cli 64:s -osa, tulos |4 ¢ MHz:II4 35 :F I 1'“‘:‘“
18 MHz \J (.',‘,z on 64,8, se on mybs oikein. + 28 MHz:Il§ 27 pF |a {.2 uH
Rivi on siis + — + +, a 8, 30
Kuva 3-5 ok 3 an ] Kuva
28.12.92 O—> P
Piiiteputken 1Cc o
anodilta ok 3w 9.0,99
C2 == 1.2 - L Antenniin

—l—_l

Rinnakkaisresonanssi-
piiri

1
C1 __E2

10m

-

G

Putkipiiiitevahvistimen tankkipiiri

gogacoge

Suodattimet

Suodattimet

- Nyt onkin ohjelmassa help-
poja tunnistustehtéivid suodat-
timista. Kuka aloittaa?

- Miné ihan vapaaehtoisesti,
TH:n sivulla 107 on vihjeiti.
Kysymys 53017 kuvassa 3a
on rinnakkaisresonanssipiiri,
joka toimii kaistanpiiiistosuoti-
mena. Kolmas viiite on oikea,
rivi = — -+ —. Jaska jatkakoon.
~ Sama lihde, nyt kysymyk-
sen 530 18 nelosessa on oi-
kea vaihtoehto, silld siind on
sarjaresonanssipiiri, joka toi-
mii kaistanestijini. Rivi on
- - - +. Gabriel seuraava.

- Vai oikein G:lli, kylld se
on Kari ithan K:lla. Kysymyk-
sen 530 19 piifilteri on tun-
netusti alipadstosuodin, niin
ku kakkoskohta aivan oikein
esittdidi. Rivi on - + — - M
voin vastaa vieli kysymykseen
530 20. Puuttui eniiii ylipads-
tosuodin, ja siti kuva 3-2d
esittdd, nin ku ykkdsviite
sanoo. Rivi on nyt + - - -,
- Kysymyksen 530 29 suodin
kuvassa 3-3a ei ole teorian mu-

kainen. Lehtori selittid itse.

- Suodin alkaa sarjapiirilla,
joka on kaistanesto, koska on
signaalitiessd poikittain. Sig-
naalitiessé pitkittiin on rin-
nakkaispiiri, jonka resonanssi-
taajuudella  impedanssi  on
hyvin suuri; taas signaalille
tulee kaistanesto. Lopussa on
sama kaistanesto kuin alussa,
joten piirin on oltava kais-
tanestosuodatin.

- Silloin oikea rivi on - — - +.
- Sitten on vield samantapai-
nen kommervenkki, Kysymys
530 21. Loogisesti ajatellen
sen pitid olla kaistanpéds-
tosuodin, koska signaalitien
rnnalla on rinnakkaispiirit,
jotka ovat kaistanpédstoji, ja
sarjapiiri signaalitiessi pitkit-
tilin on myds kaistanpiidstd.
Kolmas kohta on oikea, rivi
on siis - - + —,

- Siinihén saatiin vastaukset
jo melkein kaikkiin piiists- ja
estosuotimiin. Jitetddn vihi-
sen seuraavalle sivulle, kuvan
34 diplekseri myds.

53017 Kuvan 3-2a suodatin
on kytketty signaalitien
rinnalle, joten se on
toiminnaltaan

ylipédisto-
alipdasto-
kaistanpddsto-
kaistanestosuodatin
TH s. 107, S. 3-7

e

53018 Kuvan 3-2b suodatin
on kytketty signaalitien
rinnalle, joten se on
toiminnaltaan

ylipddstosuodatin

alipddstésuodatin
kaistanpadstdsuodatin
kaistanestosuodatin

TH s. 107S. 3-7

O

53019 Kuvan 3-2c¢c suodatin
on toiminnaltaan

- ylipddstosuodatin

+ alipddstosuodatin

- kaistanpaistosuodatin

- kaistanestosuodatin S. 3-7

53020 Kuvan 3-2d suodatin
on toiminnaltaan

+ ylipddstésuodatin

- alipadstdsuodatin

- kaistanpddstbsuodatin

- kaistanestosuodatin S. 3-7

c) d) Kuava 3-2

53029 Kuvan 3-3a suodatin on

ylipddstésuodatin
alipddstdsuodatin
kaistanpddstdsuodatin
kaistanestosuodatin S. 3-7

P

53021 Kuvan 3-3b suodatin

& ™

iqw j{r}v—’“'
T

Suodatiimia

| 3-4

ok 3ac 10.5.99

A~ o—" II-—o on toiminnaltaan
C L _I_ L _L c a - ylipddstosuodatin
L z Z z L z - alipaistosuadatin
-F] El— + kaistanpéddstésuodatin
- kaistanestosuodatin
ok 3 an TH s. 107, S. 3-7
26.12.92 Tavallisimmat suodatintyypit
Kuva 3-3 b) Kuva 265 11,8 pF

Tulo Liihto

10,6 nF
500 9 MHz:n
diplekseri
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Kiytinnin suodattimia

Kéytinnon suodattimia

Suodatiimet jatkuu

— Otetaan edelliseen aihee-

seen liittyvii kysymys 530 05.

- Minun on taas helppo
vedotn TH:n siuthin 107 ja
108. Sielli on alipéistdsuo-
din, jossa on useita perikkiii-
siii lenkkeji. Ykkdsviiite on
viidra. Kakkoseen ja kolmo-
seen sopii oikein hyvin pii-
suodin, molemmat oikein,
Neloseen vastaa Kaapo.

- Aina se lykkdd vuoron
mulle, kun ei Jaskalle uskalla.
Tid nelonen liittyy jo hii-
ridnestoon, mutta viite on
vadri: alipaiistd pitdis olla
oman lihettimen periissi,
naapurin  telkun  johdossa
pitiis olla ylipdist tai kais-
tanesto. Mut rivi on - + + —,

- Sitten on kysymyksessi
530 22 diplekseri, tosi upee

nimi! Onneksi TH:n sivulla
108 valaistaan asiaa, se on
kaksoispadstisuodin  piirien
resonanssitaajuudella, muuten
se on sovitettu kuorma, Pitdd
laskea resonanssitaajuus, kaa-
vahan on siwulla 3-6... Lasken

ndin: 26,5 exp 6 +/-x 11,8 cap
12+4/-=2xv:2:2nd F nr=
9000283.5 : 1000000 = 9.000...
Tuli aika tasan 9 MHz. Las-
ken edelleen rinnakkaispiirin
samalla kaavalla: 70.6 exp 9
/- X 295 exp 9 /- = Ifx V';
2 :2nd F m = 9000283.5. Tuli
sama tulos kuin edelld. Suo-
datin on nikéjiain vireessii
9 MHzlli, ykkénen viiirin,
kakkonen oikein; L2 on 295
nH, kolmonen oikein, nelo-
nen viiirin. Rivi - ++ -, [0

Kiiytéinnin suodattimia

- Nyt taitaakin olla Kaapon
paikka, kni sinulla on 15
watin putkilédhetin?

- Kylli ope puhuu vasten
parempaa tietoa, siitd saa 35

wattia. Mut kysymykseen 530

22 osmnan sanoo heti, et jinni-
te ei saa olla 550 vaan noin
350 wvolttii; kuristimen liipi
saa mennd yli 100 millii mut-
tei huipussaka 400; yks ja
kaks védrin. Siit saa 35 wattii
tasasihkoé  lihettimeen ja
niinku kolmonen sanoco, 15
wattii ulos ku etuaste vie osan

a) ok 3 2.9.97

P
10H
¥ 100 mA 4

Y'Y Y\ ‘L 0 Kuva 3-6
Alipédsto-
suodatin

O
b) Kuva 3-7
——= ——=
3 mH 3 mH

-1;2 uF, 550\7r —F).J [y
O—e- . 0 ©

0,18 uF 0.1Iu 7
O

Esimerkkisuodattimia

53005 Allpilatnuodatin

- muodostuu alnn knhdest
kondensanttorlata |n yhdon-
t kelasta

+ vol  muuntan  Ihottimen
plilitevahvistimen  suuren
Impedanssin sydttdjohdon
50 ohmin Impoedanaslkel

+ vol muuntan  Ihhottimen
pdltevahvistimon  plonan
Impedanssin sydtttjohdon
50 ohmin Impodanusikel

- vol estdli TV:n nlululoloh-
dossa lithatystaajuuden hare
monisten piisyn vastannot.
timeen TH s. 107-8, 8, 34

53022 Kuvan 34 diploksorinsil

= 9 MHz:n taajulnen algnanil
ohjautuu 50 ohmin vastuk«
seen

+ 9 MHz:n signaall pilises
ldpl, muut taajuudoet elvilt

+ L2 on 29,5 nH

- L2 on 0,295 mikrohonrii

TH s. 108, 8. 3.4 - 3.0

Kiiytiinnon suodattimia

3-9

tehoo. Kuristimes on piirron
merkin  mukaan rautonydiln,
nelonen oikein. Rivi = « # 4,

- Miniipii taidan dethfl jufun
kysymykseen 530 24, Koo
densaattorien jn kelojon aryor
eivit kily HF-ldhettimon po
rissii eikii TV:n edesll, vilijnn
TH:n sivu 107. Vain nolflin
kohta voisi olln oikein, muul
ovat viiiirin, Rivi on = = « |,

- Hyvin menee, Mirkku, Ky
symys 530 10 olisi tonn Kon
pon  kokemuspiirisali, mutin
ratkon sen loogisesti, Konkn
seki tulo ettt bty ovat 50
ohmia, on rakentesn oltnyn
symmetrinen, ykkénen oikain,
Sitten arvioin, koskn knkni
suodinta nitytthit olovan wnr
jassa, ettii C2 on noin kol
kertaa C1. Kakkonen vitiivin,
kolmonen oikein,  Nalowaan
sanoo THin sivu 108, sl
transistoripitfitenstoon  impo-
danssi on alle 50 ohming vii
te on vitiirdi, Rivi on b = o,

- Kyllii mulle kiy vilitaa-
juussuodatinkin  ithan  hyvin,
vaikken o semmosta sillai
kiiyttiiny niinku putkilihetin-
tii. Kysymyksen 530 25 cka
kohta tuntuu ihan keksitylti,
mutta toka puhuu totta, kato-
tnan vaikka TH:n siwua 108.
Kolmas on taas aivan hullusti
keksitty, katson nyt opea vii-
hiin viistosti... Védra viite.
Nelonen on taas oikea, ainaki
vanhois putlivastaanottimissa
on monta tollasta astetta.
Riviks tuli sitte — + - +.

- Kun aikani muistelin, 15y-
sin TH:n sivulta 80 piirin,
joka antaa valaistusta Kysy
mykseen 530 26. Siitii niikee,
etti toinen viite on oikea,
antennin voi kytked kytkentii-
linkilli, Kylli kai sen voi
kelan ulosottoonkin kytkei,
siis ykkénenkin oikea. Sidto-
kondensaattori siinii piirisséd
kylli on, muttei kytkentad
varten; kolmonen vadnn.
Takaisinkytkenniisti en tiedi
mitiiiin, mutta minusta poten-
tiometreilld siddetiiéin, miten
kovaa kuuluu. Nelonenkin
on viiirin. Rivi on + + — —,

- Aalioloukku mulle!  Kysy~
myksen 530 27 eka kohdasta
tlee  nostalgisia muistoja
mieleen, kun kaverin kanssa
luettiin -~ silloin ~ -50-luvulla
Harrastelijan Radiokirjaa |a
yritettiin tehdé vastaanotinta.
Aaltoloukku jii jotenkin mu-
kavasti muhimaan tuonne
mieleen. Sarjapiini kily vas-
tnanottimen edessd juuri sel-
laiscksi, ykkosviite on oikein.
Viilitanjuus- ja miké lie raja-
tajuussuodin  taitavat  taas
olla lehtorin huonoja vitseji,
kun ei ole parempiakaan
vaihtochtoja  keksinyt,  vai
ovatko tulleet ihan Takahi-
kitiltii? Viiiria viitteiti kaksi
jn kolme. Nelonen sensijaan
on aivan oikea viite, siinii

diplekserissithiin ~ oli  juun
sellainen kaistanpiiiistd. Rivik-
s1 saan + — — +,

- Mirkku ei ole tainnut vieli
yhtiiin CW-kusoa pitii, mut-
ta nyt sinulle tulee CW-feysy~
mys 530 28.

- No en ainakaan vieli ole
piipittiinyt, mutta ethdn sitd
koskaan tiedi... TH:n sivuilla
1089 on kidesuotimista |a
mainitaan CW:lld 600 Hz:n
kaistaleveys, eka oikein. TH:n
stvulla 119 mainitaan CW-
pientanjuussuodin, kakkonen-
kin oikein. RC-kytkenniistd en
tiedd mitdén, mutta véirin
tiytyy kolmosviitteen olla.
Nelonen on ihan viirin, silli
vastuksen kytkeminen viritys-
piirin rinnalle leventia kais-

53023 Kuvassa 3-7a on ta-
sasuuntaajan suodatin,
joka

- on tarkoitettu 550 voltin

tasajannitteelle

- voi SSB-kidytossd antaa 400

mA tasavirran

+ on tyypillinen 2-putkisen

A1A-ldhettimen (15 W) ano-
divirtalahde

+ sisdltad rautasydamisen

kuristimen S. 3-8

53024 Kuvan 3-7b mukaista
suodatinta kdytetdaan

- ldhettimen harmonisten
vaimentamiseen antennin
sybttéjohdossa

- antenninvirittimena

- ylipddstosuotimena TV-vas-
taanottimen edessi

+ pientaajuussuodattimena
kuulokkeilla kuunneltaessa
TH s, 107, s. 3-8

53025 Vilitaajuussuodatin

- voi olla kaksois-RC-tyyppid

+ sisdltdd usein kvartsikiteitd

- on alipdédstdsuodatin, jonka
rajataajuus = 1,4 x vilitaa-
juus

+ muodostuu usein perdkkai-
sisti kaksoisviritetyistd
asteista TH s. 108, S, 3-9

tna, selostaa asiaa TH:n sivu
96. Rivi on + *+ = —,

- Selevi! Mutta suotimet jat-
kuvat...

53010 Transistorildhettimen
lahdbssd on alipddsto-
suodatin, kuva 3-6 C1 - L1
-C2 - L2 - C3, (50 ohmia -
50 ohmia).

+ Suodin on symmetrinen eli
ci3=C1

- C2 on puolet C1:std

+ C2 on noin 2 kertaa C1

- Suodin sovittaa ldhettimen
padtetransistorin impedans-
sin koaksiaalikaapelin im-
pedanssiin.

TH s. 108, S. 3-8

53026 Vastaanotettava signaa-
li kytketddn suurtaajuu-
delle viritettyyn piiriin

+ kelan ulosottoon
+ kytkentédlinkilla
- saidtokondensaattorilla

- takaisinkytkentdpoten-
tiometrilld

TH s. 80, S. 3-9

53027 Sarjaresonanssipiirid
voi kayttad

+ vastaanottimen edessa aal-
toloukkuna, jottei Fihelld
oleva suuritehoinen lihetin
(paikallisasema) muuta se-
koitusasteen toimintapistet-
td

- vilitaajuussuotimena

- rajataajuussuotimena

+ signaalitielld sarjaelimend,
jolloin se toimii kaistan-
pddstosuotimena S. 3-7, 9

53028 CW-vastaanotossa vaa-
dittava kapea kaista
voidaan toteuttaa

+ kdyttdimdlla kapeaa  ki-
desuodatinta vilitaajuudella

+ aktiivisella adnitaajuus-
suodattimella esim. 600
Hz:Na

- RC-kytketylld kuulokevah-
vistimella

- kaventamalla kaksoisvirite-
tyn  viilitaajuusmuuntajan
kaistaa rinnakkaisvastuksil-
la

TH s. 108-9, 119, 96, S. 3-9
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- Tuli uudestaan toi viilitaa-
juusvahvistin, kysymys 530
30. Ykkoskohta on taas viidrd,
RC-kytkenniilli ei san kapeeta
kaistaa. Eiki se o mitiiin et
tehtiiis vt-vahvistimen kaista
kolmen kilohertsin kohdalle,
toinenki viidirin. Toi pietso-
siihkdinen resonaattori kuul-
lostaa vieraalta — tai ei sitten-
ké, sehiin kauluu kvartsikitee-
seen! Tottakai miilld voi tehdi
vilitaajuussuotimen. Kolmo-
nen on siis oikein. Piikiteisti
tehdiiéin pn-diodeja ja muita
semmosia muttei vt-resonaat-
toreita. Nelonen on viifird,
Riviksi tuli = = + -, En kai
oikassu teorina, ettei ope saa
jillkeenpiiin haukkuja?

- Tuskin siinii nyt niinkéin
paljon viiiiristelit kuin opetta-
janne TH:n sivulla 118, jossa
on sotkenut LC-piirin  me-
kaaniseen suotimeen. Tiedetti
yksinkertaistavalle tulee aina
pienié virheiti. Pddasia Tii-
missd Hamssiksi irjalla on
luoda radioamatéoritutkinnon
sucrittajalle itsevarmuutta
vaikealta tuntuvia kysymyksii
ratkottaessa, ei niinkiifin tuot-
taa huippusuunnittelijoita
kulloisellekin menestystuotteel-

le. Sellaisia pursuaa teknilli-
sisté yliopistoista ja AMKeista.

— Minii ainakin pédsin TH:n
avulla oikein hyvin tekniikka
ykkosestii lipi ja uskon piiise-
viini tekniikka kakkosestakin
timin TH 2:n  opaskirjan
myotéd, Sen kunniaksi haluan
ratkaista kysymyksen 530 31.
Kaana on siulla 36, joten
niippéilen suoraan; 7.3 : 1000
X .3 : 1000000 = 1fx v : 2 .
2nd m = 3400.9.... Vastaus on
3400 hertsii eli 34 kHz
Nippiillessiini korvasin millil-
li kertomisen 1000:lla jaka-
misella, kai huomasit Kaapo?

- Sust tulee esille himmés-
tyttiiviii puolia, Mirkku. Mulle
Jéi vain toteamus, ettd kolmas
vaihtoehto on oikea. Toi kak-

kosen 3000 Hz on aika ldhel-

li, mut ei anneta sen himii-
tii. Rivi on - - + —,

- Otanpa kysymyksen 530
32. Vaihtosithkéteoria TH:n
sioulla 50 antaa ymmiirtiid,
ettd ensimmiinen viite on
oikca. Resonanssissa sarjapii-
dsséi kulkee suuri virta, nelos-
viiite on oikea. Mutta resis-
tanssivdite on taas huuhaata,
védrin siis. Piirin voi saada

|
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Transistorivahvistimen piirit

resonanssiin tojuutn, of jiin.
nitettii munttnmalla, vilite on
viiiiril, Aikn hasson tuniuinen
tapa  virittilt  ronononmiin,
tavallisestihan toimitann ol
sin piiin eli haotann holutn
taajuinen asemn kaponitnnmmio
tai induktanssin shlitltmilA,
Ehkii sarjaresonunssimn anint
ovat toisin, Rivi on + w « i,

- Mié saanki helpon  kywy
myksen 530 33. Tistoo on
TH:n sivulla 52, Kun konklkn
12 kela on rinnan, ei piirin
impedanssi o nolln, vaikkn
vaihtojiinnite  kytkotfitinkin,
Kaukana resonanssistn ws on
kyl hyvin pieni mut jili uii.
hen héviévastusta ainnki, Yk
kinen on viiiri tieto, Knkko-
ses on sama huuhan ku adals
lisen kysymyksen kakkoweunn,
Viirid tietoo taas, Kolmonan
tiytyy lukee loppuun i,
ajatus on ettd viritetiiiin kon.
kalla. Olis viite oikee vaikkn
lopussa olisi ... muuttama/la,
Nelonen on kans ihan oikes
tieto: rinnakkaispiirin impo.
danssi on resonanssissn hyvin
suuri, joten virta on hyvin
pieni. Rivi on — = + 4,

- Mulle onkin tulossa kauhon
tehtévii, tao kysymys 530 94,
Ottaisitko Jaska siné sen ().,

- Kun noin  kauniisti  vii-
risytédt ddntési, niin kyllithiin
se¢ menettelee. TH:n sivulta 56
olisit kyllii 18ytéinyt avun, Son
sivun kuvassn ei kylliikiifin ole
kuvattuna tekstissii mainittujn
vaihtochtoja. RC-lenkki, jokn
on sivun 35 kuvassa 3-1a, on
tavallinen suodatustapn, aq-
moin piisuodin sivun 3-8 k-
vassa 3-Ta. Yksi jn kolme ovat
oikein. Lehtori san nyt jotkon,

- Suodattimessa voi olln joko
kondensaattori- tai kuristin.

poogaooooqons

001

Kiytinnon suodattimia

3-11

sisiitinmeno. LC-lenkki on tuo
viimemainittu ja siis oikea
viiités. Kaksi kondensaattoria
voi tietysti muodostaa tarvitta-
van kapasitanssin, siinid mie-
lessii viiitds on oikea, mutta
kylli panisin sithenkin suoti-
meen pienen sarjavastuksen.
Rivi on nyt + + + +,

- Nyt piiiisen loistamaan fgy~
symyksen 530 35 kanssa, kun
minulla on esilli siwu 108
TH:sta. Kidesuodin voidaan
rakentaa usean megahertsin
taajuudelle, tavallinen taajuus
on 9 MHz, ykkénen oikein.
Mainitun  sivun  kuvassa ovat
symmetrisii kidesuotimia
alimmaiset, kakkonen oikein,
Kuista jyrkkenee, kun kiteiden
miidrd  kasvaa, sekin nikyy
samasta kuvasta. Sen sijnan
nelosviiite on viiird. Sen laat-
ja on ymmaértinyt sioun 109
sanonnan vidrinpdin: saavu-
tettu  kaistanleveys on noin
12 kertaa taajuuksien ero.
Viitonenkin on  viird, jos
TH:n tietoon on uskominen,
kidesuotimen vaimennus voi
olla 10 dB. Oikea rivi on nyt
S N S

- Vieli on yksi suotimiin
liittyva tehtiivé, kysymys 530
15, joka kisittelee transistori-
piidtevahvistimen piireji, Se
on sama kytkentd kuin 7H:n
sivulla 131 mutta riisuttuna
mallina. Tulopiirin Z 16:1 on
impedanssisuhde, ei kierros-
miifirien suhde, niin  kuin
saattaa luulla, jos ei lue teks-
tii. Mutta nyt vastauksiin.
Piiri 1 sovittaa kantapiirin
pienen impedanssin edeltivian
asteen lihtSimpedanssiin, jo-
ka ei ole kovin suuri vaan 50
ohmia. Viiite on siis védri.
viiite totean aivan
oikein, ettii piiri 2 on viritys-
piiri jo impedanssin sovitin,
Kondensaattori G4 sen sijaan

P
['oinen

53030 Vilitaajuussuodatin
voidaan rakentaa
- RC-rinnankytkennill}

- alipdastésuotimesta ja yli-
pdidstdsuotimesta, joiden
rajataajuus on noin 3 kHz

+ kiyttdmilld pletsosihkoisii
resonaattoreita

- piikiteista S. 3-10

53031 Sarjapiirin kelan induk-
tanssi on 7,3 millihen-
rid ja kondensaattorin
kapasitanssi 0,3 mikro-
faradia. Piirin  impe-
danssi on minimissa
taajuudella

= 34 Hz -
+ 34 kHz -

3000 Hz
ddretdn
S. 3-6, 3-10

§3032 Kondensaattorl ja kela
ovat sarjapiirissd. Kun
piiriin kytketddn vaihto-
jénnite,

+ niiden reaktanssit ovat vas-
takkaismerkkiset

- kelan resistanssi on puolet
kondensaattorin resistans-
sista

- saadaan piiri resonanssiin
Jénnitettd muuttamalla

+ kulkee siind resonanssissa
suuri virta

TH s. 50, S. 3-10

53033 Kondensaattori ja kela
muodostavat  rinnak-
kaispiirin. Kun piiriin
kytketdédn vaihtojénnite,

- on sen impedanssi nolla

- kondensaattorin resistanssi
on puolet kelan resistans-
sista

+ voidaan se virittdd re-

sonanssiin  kelan induk-
tanssia muuttamatta
+ Kkulkee sen kautta re-

sonanssissa pieni virta

TH s, 52, 8. 3-10

53034 Kokoaaltotasasuuntaa-
jan Jilkeistd aaltoisuut-
ta voidaan vihentdd
suodattimella, jonka
muodostavat

+ pieni resistanssi ja suuri
kapasitanssi, RC-lenkki,
kuva 3-1a

+ suuri induktanssi ja suuri
kapasitanssi (LC-lenkki)

+ suwri induktanssi ja kaksi
suurta kapasitanssia, kuva
3-7a

+ kaksi hyvin suurta ka-
pasitanssia rinnan

TH s. 56, S. 3-5, -8, -10, -11

63035 Kidesuodattimen

+ otuna on, etti se voidaan
rakentaa usean megahert-
sin taajuudelle

+ rakenteen ollessa symmet-
rinen siind on parillinen
maard kvartsikiteiti

+ kaista on sitd jyrkempi,
mitd useampia kiteitd siini
on

- kaistanleveys on 400 Hz,
Jjos sen kiteiden taajuusero
Y2 - Y1 on 600 Hz

- estovaimennus on vihii-
nen, vain pari desibelid

TH s. 108-9, S. 3-11

53015 Kuvan 3-9 suuritehoi-
sessa vahvistimessa

- piiri 1 sovittaa transistorin
kantapiirin edeltivin kide-
oskillaattorin suureen lih-
téimpedanssiin

+ piiri 2 on virityspiiri ja im-
pedanssin sovitin

- kondensaattori C4 on an-
tennin lyhennyskondensaat-
tori

+ kondensaattori C5 tasaa
kuormituksen vaihtelua

TH s. 131, S. 3-11

el ole antennin lyhennyskon-
densaattori vaan kytkentiikon-
densaattori, viite on védri.
Tasajinnitteen sybtdssii kon-
densaattori C5:n  tehtiiviini

on kuormituksen ja systtdjin-
nitteen iikillisten” vaihtelujen
tasaaminen. Viite on oikea,
rivi on - + - +. — "Pdstiinpdi
sentddn vottolle suotimista! [0




3-12 Piirit ja kytkenniit. Kysymyskohtainen hakemisto
Luku 3. Piirit ja kytkenniit
53001 8. 3-2 53019 8. 3-7 TH n. 107
53002 S. 3-2 TH s. 103 53020 8. 3-7 TH w. 107
53003 S. 3-4, 3-5 TH s. 56 53021 8. 3-7 TH u, 107
53004 S. 3-5 TH s. 80 53022 S. 3-6 - 3-8 TH s, 108
53005 S. 3-8 TH 8. 107-8 53023 8. 3-8
53006 8. 3-5 TH s. 890 53024 S. 3-8 T™ 8. 107
53007 S, 3-2 TH s. 124 53025 8. 3-9 TH s 108
53008 8. 3-5, 3-6 53026 8. 3-9 TH ». 80
53009 8. 3-6 53027 8. 3-7, 3-9
53010 8. 3-8 TH s. 108 53028 8. 3-9 TH &. 108-9, 119, 96
53011 8. 3-6 53029 8. 3-7 TH 8. 107
53012 S. 3-3, 3-4 TH s. 77 53030 8. 3-10
53013 S. 34 TH s. 77 53031 8. 3-6, 3-10
53014 8. 3-2, 3-3 53032 S. 3-10 TH 8. 50
53015 8. 3-11 TH 8. 131 53033 8. 3-10 TH s. 52
53016 8. 3-3 53034 8. 3-10, 3-11 TH s. 56
53017 8. 3-7 TH s, 107 53035 8. 3-11 TH 8. 108,9
53018 8. 3-7 TH s. 107 53036 8. 3-3 TH 8. 109, 191
Allaolevat  kuvat liittyviit Olavi Lehden Iirjoitukseen Elektroniikkalaitteiden hitiriii
suurlaajuuskentiissi sivulla 9.15,
%F ANT Kuva on O— /OP
vanhasta L1 ™
héiria- L'*‘W‘\—;HL
oppaasta c1
A-A tal B-B-suodin

RFC

A-A tal
B-B -suodin

2. Hiirionpoistoadapterien sijoituspaikkoja: kun antenni
{ulee TV:n yhteydessd olevalle videonauhurille, suoda-
tin liitetddn sen antenniliitintddn, ja sen verkkojoh-
toon tehddin ferriittitoroidin avulla kuristin.

Huom.: Kuva 1, TV-kanavat sokd kuva 4,
144,5 MHz taajuudelie viritetty imupiiri on
Jétetty pois tisti esityksesta.

3. Imuplirin s&hkéinen rakenne. 2 m:n alu-
eelle sopivat arvot: L1 7 kierrosta 1 mm
lankaa, sisdhalkaisija 6 mm Ja C1 3-12 pF
monikierrostrimmeri. Imuplirin valmonnus
144 MHz:n kohdalla on n. 30 dB.

0

10 / -
20 | —

307 \\J—

40
&0 L=

Vaimennus A/dB

0 20 10
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Ylipiistdsuodin

5. TV:n, FM-virittimen tai antennivahvistimon
eteen sifoitettava ylipdéistésuodin Ja son
taajuusvaste.
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Features widest frequency coverage of any receiver avail-
able, 50 ke to 54 mc...the world’s most famous receiver.
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